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Ata da terceira sessão ordinária, do primeiro período da terceira legislatura da 

Câmara Municipal de Oeiras do Pará, realizada no dia 15 de março do ano de dois 

mil e vinte e três. Às dezoito horas, reuniram-se os vereadores de Oeiras do Pará, 

no salão plenário Rosa Feliz Pereira, sob a presidência do vereador Josiel Maciel, 

secretariada pelos edis: Priscila Santa Maria (primeira secretária) e Branco Manga 

(segundo secretário). Composta a mesa, o senhor presidente solicitou que a 

primeira secretária, a vereadora, Priscila Santa Maria, fizesse a chamada dos demais 

vereadores: Barriga, Branco Manga, Drô Alfaia, Edson Farias, Franciele Andrade, 

Josiel Maciel, Mara Nahum, Marcos Paulo Leitão, Osvaldo Alves, Priscila Santa 

Maria e Roberta Araújo. Constatou-se a ausência do vereador Branco Manga, o 

qual não conseguiu chegar a tempo desta sessão, pois está em viagem, e a vereadora 

Mara Nahum, por motivos de saúde. Em seguida, o senhor presidente convidou aos 

demais edis para fazer uma oração. Efetuada a chamada dos edis e havendo quórum 

regimental, o senhor presidente “invocando a proteção de Deus e em nome do povo 

Oeirense” declarou oficialmente abertos os trabalhos da presente sessão. Logo após, 

submeteu-se a discursão e votação da Ata do dia o8 de março de 2023. A qual foi 

aprovada por unanimidade. Em seguida, foi realizada a leitura da pauta da presente 

sessão: Esta sessão ordinária inicia-se, conforme disciplina o Regimento Interno 

desta Casa, com a apresentação de expediente, destinando-se à discussão da ata da 

sessão anterior e à leitura dos documentos de quaisquer origens. Ficará à 

disposição, de quem quiser fazer uso, durante todo o tempo da sessão, a Bíblia 

Sagrada, as Constituições Federal e Estadual, a Lei Orgânica Municipal e o 

Regimento Interno. Consoante disciplina o Regime Interno desta Casa, início a 

chamada dos Vereadores para discussão e votação da ata, se for levantada 

impugnação sobre os termos desta, o plenário deliberará a respeito; se a 

impugnação for aceita, uma nova ata será lavrada. Determino a senhora secretário 

da Mesa a proceder a leitura da matéria do expediente, obedecendo a seguinte 

ordem: expedientes oriundos do Poder Executivo, expedientes oriundos de 

outras origens e expedientes apresentados pelos vereadores. EXPEDIENTES 

ORIUNDOS DO LEGISLATIVO: Portaria nº 050/2023, de 09 de março de 
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2023, a qual “Designa os membros da Comissão Permanente de Leis, Justiça e 

Redação Final – COLEJURF, para o biênio 2023-2024 da Câmara Municipal de 

Oeiras do Pará, e dá outras providências. Portaria nº 051/2023, de 09 de março de 

2023, a qual “Designa os membros da Comissão Permanente de Assuntos Sociais-

CAS, para o biênio 2023-2024 da Câmara Municipal de Oeiras do Pará, e dá outras 

providências”. Indicação nº 001/2023-GVOA-CMOP, de autoria do vereador 

Osvaldo Alves, o qual indica que o Poder Executivo Municipal, providencie, a 

reforma e ampliação da EMEF PROF ELIZABETH SILVA DA COSTA. Projeto 

de Resolução nº002/2023, de autoria dos vereadores Edson Farias – PL, Mara 

Nahum – PDT, Barriga – PSDB e Branco Manga – MDB, o qual dispõe sobre a 

alteração do § 3º e acrescenta os incisos I, II e III do Artigo 153 do Regimento 

Interno da Câmara Municipal de Oeiras do Pará. Em seguida, passou-se para o 

PEQUENO EXPEDIENTE: Palavra facultada aos vereadores para breves 

comunicações ou comentários. (Prazo máximo de 5 minutos). Não houve inscrição. 

Em seguida para o GRANDE EXPEDIENTE: Palavra facultada aos Vereadores 

para se pronunciarem sobre assuntos de interesse público. (Prazo máximo de 20 

minutos). Logo após, a palavra foi facultada ao vereador BARRIGA: “Boa noite a 

todos, eu quero aqui primeiramente agradecer a Deus por mais uma oportunidade 

estamos aqui, em nome dos nossos colegas vereadores , dá uma boa noite a todos 

nobres colegas vereadores e vereadoras, aos funcionários desta casa Legislativa, um 

boa noite a todos as pessoas estão nos ouvindo através das rádios, principalmente as 

pessoas que moram no interior do nosso município na região da BR-422, região das 

ilhas, região dos rios e também as pessoas que nos ouvem aqui na cidade. Graças a 

Deus as nossas reuniões ela tem sido bastante apreciada pela nossa população pelo 

povo de Oeiras, e também por município vizinhos que são poucos municípios que 

têm essa oportunidade, que o poder legislativo dá  de levar os trabalhos do Poder 

Legislativo também na hora da sessão para as pessoas ouvirem, e saber um pouco 

do nosso trabalho quanto Vereador, e também para a gente debater assuntos de 

interesse de suma importância para o nosso município, para nossa população e 

nossas indicações os nossos requerimentos e isso é muito importante, então a gente 



REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

CÂMARA DOS VEREADORES DE OEIRAS DO PARÁ
CNPJ 07.228.952/0001-06 – Insc. Est. Isento – E-mail: camaraoeiras715@gmail.com

Rua Prefeito Artêmio Araújo, 715 – CENTRO – CEP: 68470-000 – Oeiras do Pará – PA

3

agradece o nosso Presidente Josiel que Manteve também esse compromisso de 

continuar as nossas sessões sendo transmitido na rádios e também pela internet 

através das rádios, que transmite a nossas sessões, eu quero aqui começar falando 

um pouco sobre o requerimento do vereador a indicação do vereador Osvaldo 

Alves, no qual pede que seja feito uma reforma na Escola Professora Elizabeth 

Silva da Costa, pedi a  ampliação, então quero lhe parabenizar Osvaldo Alves, 

tenho certeza que o povo do Murujucá está muito feliz da forma que o senhor vem 

desempenhando seu trabalho principalmente naquela localidade onde o senhor foi o 

vereador mais votado, os seus deputados também foram os mais votados, isso 

mostra o carinho que aquele povo tem com o senhor, com seu mandato, com a sua 

pessoa e a gente observa isso quando a gente vai visita, e isso é importante a gente 

abraçar todo o município e todas as localidades, mas existe aquelas localidades que 

a gente tem um carinho e o senhor tem um carinho muito grande ali pela aquele 

povo do Murujucá e eu tenho certeza que o povo do Murujucá irá reconhecer o seu 

trabalho durante esses quatro anos que tá exercendo. Vejo sua luta por melhorias 

para aquele povo  e também para outras localidade como Caracuru, rio Anauerá e 

também a cidade de Oeiras e outras localidades que o senhor vem desempenhando 

um excelente papel quando o vereador então fica aqui com certeza meu voto 

favorável pela sua indicação que é ampliação, precisamos muitos de ampliação de 

algumas escolas principalmente a questão da escola a qual eu vou fazer uma 

indicação na outra quarta-feira, que é escola do UXI-ESTRADA que precisa de 

uma ampliação, aquela escola é uma das maiores escolas do interior do nosso 

município, que fica na fronteira com Cametá, inclusive recebeu agora esse ano 

alunos de uma localidade que funcionava o anexo no interior que é do lado de 

Cametá, funcionava um anexo e a Prefeitura de Cametá através da secretaria de 

educação não deu muita importância, eu acho para aqueles alunos e enfim, foi o 

anexo que tinha lá não  funcionou mas esse ano, então todos os alunos que 

estudavam naquele anexo lá, só pela parte da manhã foram matricula mais de 

crianças, que estudavam no município de Cametá através desse anexo, e a 

prefeitura através da Secretaria de Educação de Cametá não sei o que aconteceu,  
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não funcionou mais esse ano, então o nosso município recebeu esses alunos de 

braços abertos, então foi toda justamente para escola lá do UXI-ESTRADA, a José 

Ribeiro então a gente fica aqui na outra quarta-feira vou entrar com uma indicação 

pedindo a ampliação da escola, reforma e ampliação que na verdade tá precisando 

para que seja ampliado e construído mais uma sala de aula lá, que a escola o prédio 

já não suporta a quantidade de alunos que tem, então a gente fica preocupado com 

isso, e eu quero até parabenizar a secretária de educação que de alguma forma 

acolheu aqueles alunos juntamente com a prefeita, aqueles alunos que tem uma 

dificuldade muito grande eles tinham todo o acesso por lá pelo lado de Cametá, 

como eles foram matriculado no nosso município na escola do UXI-ESTRADA, 

tem todo uma logística só lá da  Vila deles que são mais de 16 crianças eles andam,  

Vereador Marcos Paulo, uns 10 a 15 minutos da Vila deles para beira do rio para 

pegar o barco que é o transporte escolar para ir para lá para Ponte do Anauerá, e o 

ônibus vai lá buscar eles e leva para escola, e aí a gente agradece a secretária na 

pessoa da Andreia Veiga, justamente com a prefeita que tiveram esse carinho por 

esse povo lá. Nesse momento a palavra foi concedida ao vereador Marcos Paulo, 

“Obrigado colega, gostaria de parabeniza-lo primeiramente pela sua fala, o senhor 

sempre é muito presente ali na região da estrada e levando em consideração o 

assunto que vossa excelência traz né em relação à educação e aí transporte dos 

alunos também, vereador. Hoje eu passei por lá né pela área e eu me lembrei me 

deparei com uma situação que eu acho que inclusive o vereador Drô já trouxe que é 

em relação ao porto de lá, que precisa de realmente ser construído parece que é um 

litígio em relação a questão da área lá com uma pessoa que mora lá na região , que 

a gente possa sugerir que a gente possa fazer um ofício né pedindo esclarecimentos 

aí administração ou a procuradoria do município para ver que pé estar essa situação 

para que realmente possa ser feito vereador, uma obra  para esses alunos poderem 

chegar e voltar para sua residências com segurança, obrigado vereador”. O orador 

deu continuidade ao seu discurso, a gente até conversou com o vereador Drô, após a 

sessão aqui, a gente fazer tipo um mutirão para fazer um trapiche, mas o problema 

não é a questão de construir lá, é quem pegou na questão de documentação na 
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daquela área lá que na época do Dulcídio foi comprada pela prefeitura, não sei de 

que forma foi isso aí. Enfim, sei que hoje não tem documento e a prefeita já se 

disponibilizou já tá em conversa com a senhora dona do terreno para fazer uma 

ponte para aqueles alunos que realmente é uma dificuldade muito grande para eles 

embarcarem e desembarcarem, e os alunos a gente sabe que há essa necessidade 

mas também a gente sabe que não depende só da prefeitura, a gente sabe que 

depende principalmente da legalização daquele porto que a prefeitura possa meter o 

serviço a gente sabe que a prefeita já teve essa atenção para fazer esse porto,  mas 

assim como a gente fala a gente não pode fazer uma obra no terreno do outro sem 

tiver tudo documentado, nesse momento o vereador Edson Farias, deu seu contribui 

mento ao discurso do edil, “Obrigado pela parte, parabéns por vossa excelência 

trazer mais uma vez um assunto de interesse público uma questão social, a questão 

lá também como bem  falou o ilustre Vereador Marcos Paulo, tem uma questão 

social não só para os nossos alunos da rede municipal, mas também para todos os 

municípios que transito entre Oeiras e Cametá, nossos acadêmicos filhos Oeiras que 

vão cursar em Cametá, a necessidade urgente de que se resolva essa situação e fazer 

um trapiche público para que se tem acesso para ancoramento das lanchas que 

fazem esse trajeto e para os passageiros também das nossas lanchas, eles tenham 

também um porto público que possa embarcar e desembarcar com segurança que a 

gente não tem hoje, e encostado lá não meio legal, por que de um lado é Cametá e é 

particular e do outro lado tem esse litigio essa situação”, nesse momento o vereador 

Marcos Paulo também se pronunciou no discurso do edil,  seria importante para 

ajudar na fiscalização das embarcações né que constantemente a gente recebe 

algumas denúncias em relação a superlotação né, se nós tivéssemos uma obra lá 

realmente, algo que tivesse uma pessoa ali né. Eu acho que esse trabalho com 

certeza seria facilitado”. Nesse momento o vereador Edson Frias continuou 

contribuindo com o discurso do edil, “com certeza então é de um assunto de suma 

importância vereador Barriga, parabéns esperamos que o poder público possa 

resolver essa situação conversando com os atuais proprietários para sensibilizá-los a 

liberar e poder construir lá um acesso digno ao povo que utiliza esse trajeto Oeiras 
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e ponte do Anauerá, obrigado excelência”. Nesse momento o vereador Josiel 

também contribui com o discurso do edil.  “No ano de 2021, eu na condição de 

parlamentar protocolei uma indicação solicitando para administração pública 

construção que é um sonho dessa região lá da BR-422 um porto de embarca e 

desembarque tá, só para ficar registrado vereador já tem uma indicação nossa nesta 

casa de lei, obrigado”. Nesse momento o orador deu continuidade ao seu discurso, 

quero lhe parabenizar também por ter contribuído e pela sua atitude a gente espera 

que seja resolvido mais rápido possível, e falando aqui na questão da BR-422, eu 

tive sábado visitando algumas comunidades eu fui até na América parei lá pelo 

Muquém e vim lá pelo Pau d'Arco, no qual eu agradeci a mãe do meu amigo Lauro 

pelo convite do seu aniversário que teve lá sábado, pude ir lá prestigiar conversar 

né com aquela população aqueles amigos aqueles parceiros lá, também pude 

presenciar a vereadora Roberta estava  no UXI-ESTRADA no campeonato 

municipal, que eu quero até pedir desculpa para ela, que eu não falei, não tive 

oportunidade de falar com ela lá porque tive que vir embora, mas a gente fica feliz 

quando a gente vê a localidade sendo  assistida também pelo poder público, sendo 

lembrada, então graças a Deus nessa gestão a gente tá tendo essas oportunidades de 

poder levar melhorias para as comunidade no qual eu quero aqui mandar um abraço 

para o meu grande amigo Ian, lá do UXI-ESTRADA que tá nos ouvindo é um 

garoto lá que tá ligado na nossa sessão né todas quarta-feira filha da minha amiga 

Daiana no qual eu quero mandar um abraço para eles, que estão nos assistindo, nos 

escutando através da Rádio, eu quero aqui também falar sobre, eu quero agradecer 

todos os funcionários da secretaria de infraestrutura em nome da secretária Cilene, 

pelo trabalho que eles estão fazendo na nossa cidade na questão da limpeza das 

ruas, nas questões da limpeza dos bueiros. Mesmo estando em dia chuvosa eles não 

param são pessoas guerreiras que estão ali na luta do dia a dia para melhorar a 

situação da nossa cidade, então eu quero parabenizar todos os funcionários da 

secretaria de infraestrutura em nome da secretária Cilene, que eles são incansáveis 

na luta por melhoria da nossa cidade. Vereador Marcos Paulo, pode ficar à vontade, 

obrigado, mais uma vez da parte excelência, realmente o trabalho da secretaria ele 



REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

CÂMARA DOS VEREADORES DE OEIRAS DO PARÁ
CNPJ 07.228.952/0001-06 – Insc. Est. Isento – E-mail: camaraoeiras715@gmail.com

Rua Prefeito Artêmio Araújo, 715 – CENTRO – CEP: 68470-000 – Oeiras do Pará – PA

7

tem se destacado né, em relação a limpeza das nossas ruas,  só que eu também 

gostaria de pedir ajuda, dá nossa população que nos escuta, para contribuírem né, 

no que fosse possível, e hoje eu passei por algumas  ruas e vi muito entulho na 

frente das casas, às vezes você quer construir alguma coisa, quer mandar aterrar seu 

quintal, então você vai e acaba sujando também as vias públicas  e gostaria de pedir 

que a população ela fosse parceira também da administração em relação a isso para 

que nossa cidade, ela seja uma cidade mais limpa e mais bonita também obrigado 

excelência,  Obrigado nobre colega, estivemos em Belém agora esses dias visitando 

o nossa deputada, a pedido dele, pediu a nossa presença lá, Deputado Adriano 

Coelho no qual teve uma votação bastante expressiva nosso município, vereador 

Drô Alfaia, Vereador Branco Manga, tivemos na luta e mais outros parceiros 

lutando junto com a gente, e eu quero agradecer ele eu, reafirmou compromisso, eu 

ainda não tinha conversado com ele pessoalmente pós eleição, mas recebemos o 

convite dele para ir visita-lo e conversar com ele, e ele agradeceu todos os votos 

que teve 980 e pouco votos, e que foram votos de pessoas parceiros nossos, amigos 

nossos, que nós pedimos, que nós conversamos e que colocamos a proposta do 

nosso deputado e ele agradeceu, e reafirmou o compromisso dele com nosso 

município tem algumas ações que ele vai conseguir para o nosso município, 

algumas emendadas que eu tenho certeza que também vai ajudar mito nosso 

município  e é isso que nós esperamos, esperamos que os nossos deputados não só 

o meu que a gente apoiou, mas os nobres colegas também ajude nosso município 

como eles né sempre vem falando que vão ajudar nosso município, então a gente 

fica feliz. Eu agradeço o Deputado pelo convite, tivemos lá numa boa conversa com 

ele, e ele se colocou à disposição no nosso município e também nobres colegas 

vereadores quiserem visitar, assim também como a questão da prefeita, então a 

gente agradece o deputado Adriano Coelho, sexta-feira nós recebemos convite para 

estar em Belém presidente, estar com a deputada Federal Andreia Siqueira, nossa 

deputada Federal que teve 1.503 votos no nosso município, isso foi fruto do 

trabalho nosso, Vereador  Drô, Priscila e Branco que tiveram juntamente lutando, 

eu recebi um convite para ir lá conversar com ele né, com ela na verdade eu não sei 
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o que é o assunto, eu espero que seja coisa boa que venha para o nosso município. 

E é isso que nós queremos, mas pela conversa que tivemos em Brasília ela se 

colocou à disposição agradeceu mais de 1.500 votos que teve em nosso município, 

foi a segunda deputada Federal eleita mais votada aqui nosso município, então com 

certeza vai honrar. Porque se ela não honrar na outra eleição não vai ter apoio nosso 

mas, então a gente fica feliz por ela tá lembrando da gente também porque quando a 

gente recebe um convite para ir lá é sinal que eles estão lembrando da gente né, 

então aqui fica esse registro, e também pode acompanhar a presença da prefeita em 

Belém visitando vários órgãos, teve juntamente ontem , na reunião das marchas dos 

prefeitos, que teve em Belém que é uma união dos prefeitos, mais de 100 prefeitos 

tiveram nessa reunião com o governador lutando por melhorias para o município no 

qual também, o nosso Deputado Adriano Coelho estava lá presente, também e 

declarou todo o seu apoio né em relação a lutar por melhoria no nosso município e 

por outros também que ele teve voto, e fica aqui registrado essa visita nossa lá. Eu 

só quero dar aqui um aviso,  para algumas pessoas que têm parentes que tem que 

deficiência,  que tá aberto o cadastro na Secretaria de Assistência Social na pessoa 

da secretária Mikely, que as pessoas que tiverem algum  membro de sua família que 

esteja precisando de uma cadeira de roda é só levar o documento na Secretaria de 

Assistência Social,  para fazer o cadastro para tentar conseguir uma cadeira de roda, 

então fica aqui esse aviso, aqui através da secretaria  assistência  social, a secretária 

Mikely, colocou essa publicação para a gente divulgar, muitas pessoas que não tem 

acesso ao Facebook, mas pessoas que talvez esteja precisando de uma cadeira de 

roda tá escutando a sessão nossa da Rádio, é por isso que eu venho trazer aqui essa 

informação e para a população de Oeiras. Presidente eu quero só finalizar aqui, 

agradecer os nobres colegas vereadores que a gente ainda não, a gente perdeu né 

tivemos aquela votação na questão do rodízio, mas nós não  perdemos a esperança 

ainda, nós fizemos um projeto de resolução aqui juntamente com outros vereadores, 

nós assinamos aqui eu acho que demos entrada já, aí  na mesa diretora onde a gente 

pede que seja feito o rodízio na ordem de fala, é porque todo tempo eu sempre falo 

primeiro então se a gente não conseguir dobrar isso daí, eu vou mudar, vou mandar 
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colocar Joelson agora para mim não falar primeiro, porque tá Barriga é a letra B eu 

sou o primeiro, aí eu vou mudar para Joelson. Mas enfim, nós fizemos um projeto 

de resolução e assinamos o projeto, outros vereadores também assinaram, o 

vereador Edson foi o autor da resolução juntamente com nós e vai para a comissão, 

juntamente com o vereador Drô que também é favorável, Branco Manga, vereadora 

Mara, vereador Edson e a gente espera que os nobres colegas também tenham 

sensibilidade com nós, também que falamos primeiro né então fica aqui o registro 

né a gente agradece o vereador Edson pela brilhante, por ser o autor dessa 

resolução, a gente agradece, então era isso presidente que eu quero pedir desculpa, 

por ter extrapolado o tempo eu tinha mais um assunto, mas vou deixar para outra 

quarta, obrigado, boa noite a todos”. Logo após, a palavra foi facultada ao vereador 

DRÔ ALFAIA: “Um boa noite a todos, em nome da vereadora Roberta saudar a 

todos presentes nesta casa de lei, e dizer que uma satisfação novamente está 

presente, quero agradecer a minha família pelo apoio, agradecer a minha filha ainda 

uma adolescente mas pelas conversas que a gente tem sobre política, a mente aberta 

que ela tem, onde, ontem me pediu participar do movimento contra a reforma do 

ensino médio, então algo que eu fiquei muito feliz e ver que a minha filha, ela 

acompanha o cenário Brasileiro, ela acompanha a educação, e ela em sua fala, ela 

fala papai a gente que estuda em uma escola particular não sente tanto, mas quem 

está sentindo muito a reforma do ensino médio é quem está em uma escola pública. 

Então para mim ver que a minha filha mesmo não sendo afetada 100%, mas que ela 

tenha a mente e tem a vontade de lutar pelo direito de quem tá sendo prejudicado, 

então foi para mim uma felicidade muito grande, tá presente eu ouvi essas palavras 

da minha filha, quero me solidarizar pelos moradores ali da Vicinal do Melancial, 

aquilo que os vídeos mostram ali na Vicinal do Manancial, já estava escrito, aquela 

população já veio aqui na sede do município reivindicar melhorias ali para 

localidade, infelizmente o poder público não chegou a fazer algo para aquela 

comunidade, quero relembrar a população que a gestora falava muito nos 50 mil 

litros de óleo, que iria receber para fazer os vicinais, dá o reparo, então dizer que 

esse recurso ele já tá sendo utilizado, no convênio diz lá que são 256 km de 
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manutenção de vicinais, irei oficiar o poder público desse município e saber qual é 

a localidade que serão  atendidas, para que aqui eu possa dar uma resposta e junto 

com a população a gente cobrar que na hora certa essa manutenção venha, 

infelizmente a gente sabe que nesse período não pode acontecer, mas a gente na 

próxima sessão vem nessa casa de leis falar sobre a quantidade de notas que tem de 

aluguel de máquina, quero dizer para a população aqui da BR-422 que para semana 

as máquinas da empresa que ganhou a manutenção da BR-422 deve tá chegando, a 

empresa ganhou um contrato para fazer a manutenção desde  Limoeiro até o 

Umarizal, então já pode ter um contato com a empresa e fico feliz que a empresa irá 

se disponibilizar não só fazer a manutenção da BR, mas no que puder ajudar a 

população nós ramais, quero de certa forma parabenizar aqui sobre um falar, sobre 

uma dispensa aqui que houve na Secretaria de Educação, ano passado eu entrei com 

um pedido aqui um requerimento falando sobre a iluminação das quatro quadras 

das escolas, infelizmente as quatros quadras não foram atendidas, aqui no processo 

de dispensa diz que as quadras são da Therezinha Gueiros, Milhomem Tavares e a 

Mario Arcanjo, são quatros ainda fica faltando uma, mas parabenizar não sei se 

pelo meu pedido ou não, se foi pelo meu pedido não informaram o meu gabinete, 

mas parabenizar quem sabe não entrou a outra quadra porque iria sair do processo 

de dispensa. Mas vamos cobrar que a próxima também seja atendida, aqui é a 

iluminação em LED das Quadras, eu pude acompanhar aqui uma situação na 

Secretaria de Educação que brevemente poderei acompanhar em loco, poderei estar 

presente nas escolas, poderei estar presente no almoxarifado e se tiver de passar o 

dia inteiro na secretaria conferindo o material irei, não tem problema nenhum, uma 

nota do dia 27 de fevereiro e diz que, 50 metros de areia, vou citar aqui alguns, 160 

sacos de argamassa,  mil arruelas de três oitavos, 50 vasos sanitário, cabo elétrico 4 

mil metros, mil metros, 800 metros, cabo flexível de 6 mm 8 peças, aqui em torno 

de 50 cadeados, 250 sacos de cimento, 50 varas de Ferro, 300 metros de forro PVC, 

83 caixas de prego, não é quilo não, é caixa, 1.000 mil porcas de três oitavos, 30 

trilices, Então isso é uma nota de 154 mil, aí do dia 01 de março tem uma de 8.000 

mil que aqui tem, 05 caixas d'água de 1000 L, e 4 caixas d'águas de 500 L, eu não 



REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

CÂMARA DOS VEREADORES DE OEIRAS DO PARÁ
CNPJ 07.228.952/0001-06 – Insc. Est. Isento – E-mail: camaraoeiras715@gmail.com

Rua Prefeito Artêmio Araújo, 715 – CENTRO – CEP: 68470-000 – Oeiras do Pará – PA

11

recebi a informação a tempo para saber se na escola do furo já tem caixa d'água, 

porque até que eu estava sabendo não tinha, aqui, corrente de motosserra, então 

bastante material de construção, bocais de lâmpadas, e uma nota de 60 mil do dia 

14 agora,  700 bocais de lâmpada, barra roscada de 3/8, 565 barras, aqui tem 

lâmpada compacta de 20, 25, 30 e 40, 1047 lâmpadas, fora aqui lâmpada de LED 

10, lâmpada fluorescente de 20 e 50 e de 40, 20 olhando essas notas a gente pode 

aqui ver que tem material de construção para fazer muito reparo, e muitas escolas 

estão necessitando dizer que para a população que esses materiais, eles são para as 

escolas que não estão em processo licitatório de obras. Nesse momento a palavra 

foi concedida a vereadora Priscila Santa Maria: “O mais incrível de tudo isso que 

quem poderia nos ajudar a fiscalizar a qual a gente poderia pedir, através de ofício e 

a gente acaba tendo uma resposta que a pessoa não tem informação, é a Presidente 

do Conselho do FUNDEB e quando a gente manda o oficio ela diz que ela não tem 

os documentos necessários, era quem era para ter acompanhado toda essa entrega 

de material ou pelo menos saber onde estava os materiais e dar uma boa 

justificativa e não dizer que não tem informações a dar né, ao Vereador quando é 

pedido informações, porque eu pedi algumas informações a ela inclusive ela se 

equivocou excelência, na semana passada quando ela foi agressiva no status dela 

em vez dela se portar com papel que ela tem e pensam do que era eu que tinha Falo 

alguma coisa, mas em relação a situação foi a vereadora Mara, então excelência o 

conselho do FUNDEB hoje com a presidência que tem não nos dá informações 

adequadas aí acaba acontecendo isso aí quem é para ajudar a fiscalizar e a cobrar tá 

passando a mão em cima dessas situações, obrigada excelência”. Logo após, o 

orador deu continuidade ao seu discurso, e estava olhando aqui também vereadora, 

382 m de lajota, acho que dá para ela lajotar umas quantas salas de aula, então aqui 

o bom que muita coisa que a gente tem como acompanhar e ver para onde foi saber 

realmente onde está aplicado esses materiais, infelizmente o que a gente recebe das 

escolas que não tá nada bom um cidadão ali do que eu não vou citar o nome dele, 

mas me falou que até coleta para cobrir uma sala de aula ali no São Raimundo a 

população teve que fazer para tentar ver se funciona uma sala de aula, eu de certa 
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forma fico triste em ver a situação que a educação do nosso município tá, a situação 

que o nosso município se encontra na mão de uma pessoa que não tem capacidade 

alguma para gerir uma secretaria, uma pessoa que ia em momento aqui nessa casa 

de leis, onde estava sendo, foi cedida para secretaria de educação falou que ela não 

iria falar nada sobre a questão do documento falso que estava no mão do jurídico, 

até agora eu queria saber realmente qual é a resposta do jurídico, hoje a nossa 

cidade com uma chuva ficou e mostrou que a natureza lá não perdoa né, o vereador 

Barriga já parabenizou aqui o os funcionários da Seinfra, também quero 

parabenizar dizer que e saber e parabenizar o empenho que eles têm, mas no início 

do mandato dessa gestão a prefeita declarou o Dia D que era a limpeza das ruas e 

tudo, infelizmente nunca mais a gente viu isso acho que o nosso município 

necessita de um mutirão para ter uma limpeza para ver as situações dos bueiros, vê 

a situação das valas e onde possa escoar a água, o prefeito Dinaldo no seu mandato 

ele fez ali um trabalho na pista todo ano ia no fundo,  todo ano ia no fundo lá, e 

realmente foi um trabalho que naquele momento ele surtiu efeito ali a pista, ela 

deixou de alargar e já teve para onde escoar a água, mas não teve a manutenção e 

mostrar que ele conseguiu fazer um trabalho antes da chuva chegar e não é agora no 

Inverno que a gente vai trabalhar e resolver, mas administração ela precisa de 

planejamento, precisa antes você antecipar aos fatos. Nesse momento a vereadora 

Priscila Santa Maria contribui ao discurso do edil, “Excelência quem anda em 

Oeiras, nós recebemos a visita de um deputado ele nem é muito conhecido. Eu 

viajei com ele daqui de Oeiras para Belém, ele disse que ele andou na cidade a 

esposa dele falou para mim, vereadora, a cidade está muito suja né, eu disse, deu 

para notar, ela falou deu, tá muito suja, cidade está muito jogada ela falou, e 

Vereador eu tive andando essa semana na cidade nós estamos no escuro a Rua 

Veiga Cabral não tem lâmpada e é uma são ruas que moradores vivem se queixando 

do risco que correm, devido os furtos, desculpa não é a Veiga Cabral é aquela que 

fica ali próximo do Dr Flávio, e eu tive andando nessas ruas a gente vê o matagal na 

cidade e às vezes não se preocupam com isso mas nós estamos a cada dia 

trabalhando para que em relação a proteção da mulher isso corre muito risco de 
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criança já abuso de crianças e de mulheres, então acho que deveria ter dado uma 

atenção sim, realmente nós estamos no escuro com cidade suja, obrigada 

excelência”. Em seguida o orador retornou ao seu discurso, obrigado vereadora o 

fato é que para muitas coisas não tem recurso a fala da gestora que já é control C e 

control V, nosso município é um município pobre, nosso município que não tem 

recurso. Mas nós vamos atrás das emendas para que, essa é a fala que toda a 

população já tem da gestora, mas não tem dinheiro para chegar remédio porque o 

remédio foi roubado, não tem dinheiro para fazer e colocar essas lâmpadas, mas 

tem dinheiro Vereador quase r$ 200.000 mil reais agora já foi pago para eventos e 

dizer que a CPI que demos entrada sobre as mudas de açaí ela não vai acontecer 

nesse momento, porque o vereador Branco Manga retirou a sua assinatura, ele tem 

seus motivos, mas dizer que independente da CPI ir em frente ou não temos o nosso 

poder de investigar, e lhe convido a vereadora Priscila para juntos estarmos na 

secretaria de agricultura e juntos irmos ver quais são as 100 famílias que foram 

atendidas por esse projeto sem nada mais a tratar, boa noite”. Logo após, a palavra 

foi facultada ao vereador EDSON FARIAS: “ Senhor presidente, Josiel Maciel, 

Meu boa noite, mesa constituída hoje não tivemos a presença do segundo secretário 

que por motivo particulares ou Salvo engano por doença problema no olho não se 

pode fazer presente, mas brilhantemente a vereadora Franciele substitui, quero aqui 

saudar todos os ilustres pares presente hoje na sessão na pessoa do ilustre Vereador 

Osvaldo Alves, saudar a todos os presentes, aproveitar também para saudar os 

eminente funcionário dessa casa de leis que nos honram aqui nesse auditório com 

sua presença, parabenizar aqui presidente pela escolha da nova diretora dessa casa 

de leis dona Suzana, sei que ninguém é insubstituível, tivemos aqui também 

diretoras brilhantes como a última Elisângela, mas a Suzana eu tive o privilégio de 

trabalhar com ela no poder judiciário, e no tempo que ela ficou lá eu acho que mais 

de dois anos diretora, três anos, pude observar de perto o tamanho da sua 

competência ela é dotada de todas as qualidades e capacidade para exercer tamanha 

função e aqui diretora leve meus comprimento os seus servidores desse poder com 

a senhora é a chefe imediata, e dizer que eu me coloca à disposição para socializar 
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um pouco do conhecimento que nós  temos, estamos aqui para ajudar eu aprendi 

diretora me permita aí uma frase recentemente, vem uma longa conversa com o 

pastor Josué Nauar e ele tá colocando a sua lancha lá na nossa Marina prazer de ter 

lá, e ele disse assim, Vereador aqui em Oeiras nós devemos um ajudar o outro pela 

a dificuldade que nós temos aqui Oeiras do Pará, fica aqui dentro numa entrada só 

praia não é rota de passagem, ainda não temos estrada e aqui temos que nos ajudar, 

e se quiserem também a minha humilde contribuição de estar aqui,  e eu absolvi 

essa mensagem do pastor Josué e ele está certíssimo na sua colocação presidente, 

temos que nos ajudar, por isso eu me coloco a disposição naquilo que puder e se 

quiseres também a minha humilde contribuição, quero também  saudar todos os 

ouvintes da Rádio Araticu FM, e da radio Shekiná que transmite essa sessão de 

hoje, todos até fora do nosso município essas rádios conseguem alcançar através da 

internet, hoje mesmo eu conversando com um padre meu amigo que está em 

Gurupá e ele escuta nossa sessão,  quero mandar um abraço para ele e mandar os 

meus agradecimentos a todos os ouvintes, seja da cidade do interior e é muito bom 

encontrar povo e as pessoas falarem, olha eu ouvi a sessão eu gostei da sua 

colocação entre outras coisas, portanto todos se sintam abraçado e dizer que 

estamos feliz de estarmos uma vez aqui agradecendo ao papai do céu pela 

oportunidade de estarmos, eu sempre agradeço a Deus por ter me constituído uma 

autoridade desse município e isso é muito grato de fazer parte do Poder Legislativo, 

hoje 15 de março de 2023, hoje é o dia da escola um dia tão especial porque 

ninguém chega a lugar nenhum com sabedoria se não passar por uma escola, por 

um professor, pelo profissional de educação, também é o dia presidente, do 

consumidor 15 de março dia do consumidor, também comemora-se Inclusive eu 

quero agradecer a camisa que eu recebi aqui, penso que é da mesa da câmara né, 

fazendo aqui alusão uma campanha da conscientização e combate ao câncer do colo 

do útero que é tão bom, é tão importante essa campanha, conscientizar e combater 

esse mal que assola principalmente  as mulheres, na verdade só elas que tem útero, 

e que o número elevado no mundo tem a sua vida ceifada por causa desse mal e 

uma minoria ainda por falta de conscientização de conhecimento de oportunidade 
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muitas vezes não pode se prevenir precocemente que aí é a importância, por tanto 

eu espere que o papai do céu nos abençoe e nos livre de  todos os maus, dizendo 

que estamos aqui de passagem mas ter a proteção e a benção de Deus é importante, 

na mesma situação falando aqui do combate ao câncer  do colo do útero, quero aqui 

na oportunidade parabenizar a gestão na pessoa a senhora prefeita pôr na sexta-feira 

dia 11 né, ela fez a comemoração do dia internacional da mulher do dia da mulher 

Oeirense e promoveu uma festa muito bonita na frente da prefeitura com café da 

manhã, foi no sábado me perdoe dia 11 sábado, com café da manhã, rodada de 

conversa, homenagens as mulheres, lançamento do programa “MAIS LUZ 

AMAZONIA”, sorteios, brincadeiras, palestras e muito mais, foi um momento 

especial a todas as mulheres que se fizeram presente no dia 11 é importante a 

comemoração sei que nem todo mundo compartilhar com a ideia de se fazer-se a 

homenagem, de fazer festa, vejo reclamações e cobranças sobre esses eventos 

festivos do município, e 2021 dei entrada nessa casa de leis o PPA e quando eu 

recebi uma cópia do PPA eu me preocupei com que estava locado no PPA, mesmo 

eu não sendo membro da comissão de Finanças, mas estando Vereador eu promovi 

algumas reuniões nessa casa Legislativa, Inclusive eu tive participação do vereador 

Marcos Paulo, duas salvo enganos e debatendo PPA sobre o orçamento que estava 

locado no PPA e eu me lembro bem que eu disse que eu ia andar com PPA debaixo 

do meu braço para cobrar e para falar quando vier as cobranças de como estava 

locado os recursos em 2021 no PPA, o PPA é um planejamento que antecede a 

LOA e a LDO, e também vieram para cá LOA e a LDO eu não me lembro não 

acredito que tenha o presidente da Comissão de Finanças da gestão do período 

passado ter emendado e corrigido algum orçamento, se esse poder vota por 

unanimidade num planejamento orçamentário seja na LDO seja no PPA seja na 

LOA alocando recursos para cultura, alocando recurso para promoções de evento 

que moral eu tenho que isenção de ânimo eu tenho para vir reclamar hoje que 

estava tendo festa, se eu ajudei alocar recurso no orçamento e também eu não posso 

ser uma unanimes a minha vontade, não pode prevalecer principalmente aqui no 

regime de democrático não se fala e sim todos portanto eu não posso criticar algo 
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que eu participei e ajudei a fazer e quando tem os eventos a população está presente 

de Oeiras, Ah mas eu não fui, você, mas os outros foram e é para todos e há de se 

entender que o orçamento ele é direcionado e tem se cria rubricas orçamentárias, e 

que os recursos eles são carimbados, um gestor ele não pode sob pena de 

improbidade administrativa, sobre pena de responsabilidade financeira pegar o 

dinheiro da Saúde e investir em outra situação, como também investir de um lugar 

para outro eu participei de um planejamento aonde os servidores da Secretaria de 

Finanças do município fizeram uma explanação e fiquei observando a situação do 

nosso município em 265 anos ao longo do tempo, vieram se acumulando dívidas e 

dívidas e dívida e hoje se totaliza cerca de, me ajude, 43 milhões, em 43 milhões e 

mais quebradas. Isso inclui também o FUNPREV e a gestora parcelou, Salvo 

engano 200 e poucas parcelas que corresponde a 200 e poucos mil reais, Salvo 

engano eu pedi essa informação e não veio mas, é um valor altíssimo que se tira do 

FPM, Oeiras do Pará a gestora e que não é só ela também abre mão de receita 

importante não é um vereador que quer que taxa, mas é legal algumas 

contribuições. Nesse momento a vereadora Roberta Araújo  deu uma contribuição 

ao discurso do edil, “O valor da parcela é 289.808 reais e 11 centavos a dívida total 

são 43 milhões e 579 mil e108 reais e 19 centavos”, Obrigado vereadora Roberta,  

portanto se abre mão de recursos que poderiam vir nos ajudar a melhorar muitas 

situações que em Oeiras vivi, Oeiras do Pará não se cobra água nas casas que tem, 

não se cobra IPTU, não se tem  uma conscientização também toda nossa de que vou 

construir e vou na prefeitura tirar o alvará de construção e contribuir com INSS e 

outras fontes de renda que o município pode ter, Oeiras é um município pobre e 

muitas vezes eu quero que aconteça, mas eu estou preparado para mostrar só os 

problemas, e as soluções, será que se amanhã o vereador Marcos Paulo a prefeita 

vier a cobrar o IPTU, será que não seria um chiadeiro total também, cobrasse água 

e implantasse aqui o DEMUTRAN que é uma fonte de renda também, mas tantos 

quantos pais de família iriam deixar de trabalhar nas suas motos porque não teriam 

condições de regularizar antes de se entender que o município de Oeiras e o 

município pobre, Ah vereador  temos erros, temos, mas também temos acertos eu 
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pude acompanhar a prefeita  Gilma Ribeiro em Brasília e vi tanta disposição 

naquela senhora, e vi também nos meus colegas que puderam ir que estiveram lá, 

uma vez, um determinado momento a gente sentou na mesa presidente e quando 

nós sentamos a informação do que nós tínhamos que eu acho que era no INSS e 

levantamos na mesa e partimos para lá, e nesse dia a prefeita foi comer vereador 

acho que umas quatro, 16 para 17 horas, a de se reconhecer o seu trabalho, a busca 

de melhoria para o povo de Oeiras e um colega meu que passou aqui ele falava 

muito Oxalá que Deus abençoe do que esse recurso venha para melhorar a vida de 

Oeiras, nós vamos dizer que tá bom Com certeza, nós queremos que tivesse melhor, 

o inverno amazônico ele é terrível, lama e ainda tem um azar de ter uma empresa 

aqui que veio fazer esse asfalto, um  asfalto que até hoje não me convenceu e não 

vai me convencer, dizer para os pares que mês passado esteve aqui em Oeiras o 

Deputado Renato Oliveira, o Deputado Renato Oliveira ele é presidente da 

Comissão acho que de transporte, mais ou menos isso da Assembleia Legislativa e 

tive uma longa conversa com ele, nós almoçamos no sábado, e no domingo não fui 

porque o aniversário do Walber foi até de manhã, eles me ligaram para almoçar 

juntos, mas eu não acordei, não tivemos uma conversa, em nome e ele me fez 

Algumas propostas e que vou trazer para os nobres pares para que a gente consiga 

provocar Doutor, o Deputado Renato Oliveira nessa questão do asfalto ele é o 

presidente da Comissão da Assembleia Legislativa sobre esse assunto, e teve uma 

outra situação que ele conversou comigo que vai muito além das fronteiras de 

Oeiras que seria uma ampla discussão na região e ele sugeriu, Edson provoca 

estadualização da BR-422 dos trecho Anauerá a Cametá, se a gente conseguir 

estadualizar a gente consegue asfaltar essa estrada da ponte Anauerá até Cametá, 

mas aí teria que fazer uma audiência pública, Oeiras, Cametá e Limoeiro do Ajuru 

se eles concordam, na sua maioria, presidente Josiel vossa excelência que viaja 

muito na sua maioria das P.A. quase todas são asfaltado com asfalto de qualidade 

poucas  do estado não tem pavimentação, infelizmente das pouquíssima está a 379 e 

nós poderíamos e está verificando esse debate eu vou entrar em contato com 

pessoas de Cametá, primeiro gostaria que a gente discutisse entre nós, o Deputado 
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Gerson Peres, federalizou na estrada na boa intenção, porque a união tenha mais 

recurso e viesse asfaltar, acontece que esbarrou na situação porque eu estive em 

2011 Salvo engano, nessa luta que nós tivemos na Estrada Vereador na época 

Manguinha com representante do DNIT em Belém lá no CODESEN e ele foi 

naquela reunião que foi mudado da empresa fazer a manutenção que trocou e que 

melhorou a estrada que quando melhorou ouve muitos acidente com bastante 

óbitos, e ele nos falou com todas as letras presidente, falou olha o que escoa na BR-

422 qual é a produção, quantas toneladas de grão  por mês ou por semana vai 

escoar, e ai estava na frente o bispo Dom Jesus Maria, falamos da produção não é 

tão grande , mas a importância para o ser humano ele não falou nada, mas eu 

entendi que para o governo seja qual for o importante é quanto vai arrecadar o que 

vai retribuir para os cofres públicos ele não gasta, ele investe, então a BR-422 ela 

tem grande importância social para nós, para o governo ela não arrecada quase 

nada, Presidente eu lhe ouço com atenção, o vereador Josiel contribui com o 

discurso do edil,” Obrigado nobre, você tem um apoio dessa mesa com relação, 

Obrigado Presidente, essa situação e nessa parte que o senhor fala aí, que o governo 

ele olha para onde vai ter o retorno de investimento é bem claro, com relação a BR-

422 que o único trecho que não está asfaltado da BR-422 é Limoeiro a Tucuruí 

onde a produção é mínima né, na de Tucuruí para frente já estão concluindo o 

asfalto da BR-422, o último trecho está se finalizando agora, Tucuruí e 

Repartimento estão concluindo o asfalto, a parte rica, tá tudo certo né, Obrigado, 

Presidente essa BR, eu acompanhei muito ela é dividido em dois em duas partes, 

Limoeiro a Joana Peres, a Joana Peres a Breu Branco, Secretário é rapidinho então 

se nós pudéssemos se não chegar assim Joana Peres que nós chegasse pelo menos 

não sei, ali naquela baixada, que pegasse o São Bernardo para cá, seria muito bom e 

seria um asfaltar do trecho de Oeiras até Cametá e seria muito bom para nós, mas é 

uma ampla discussão, já que o meu tempo vencido, eu quero aqui também 

parabenizar o esforço da senhora prefeita em trazer mais uma vez o SENAI para o 

nosso município, já está em Oeiras a carreta do SENAI, que vai ministrar cursos a 

partir de segunda-feira, cursos técnicos vai oferecer a população de Oeiras, quem 
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tiver interesse e procurar a Secretaria de Administração, já tá lá na praça é uma 

oportunidade a mais para que se possa profissionalizar os nossos jovens o povo 

agradeço a Deus, a mesa a minha desculpa de ter me alongado, ficamos com Deus 

até uma próxima oportunidade”. Logo após, a palavra foi facultada a vereadora 

FRANCIELE ANDRADE: “Desejar boa noite, cumprimentar a mesa na pessoa do 

presidente senhor, Josiel Maciel. Em nome dele eu quero cumprimentar os demais 

pares, desejar boa noite também as pessoas que se encontram aqui nesta casa do 

povo, agradecer a Deus pela oportunidade que me concede poder estar aqui mais 

uma vez participando dessa sessão nesta quarta-feira, agradecer muito a Deus pela 

oportunidade porque só ele nos permite estar vivo, só ele nos dar a oportunidade de 

vencer a momentos em nossas vidas, quero  aqui compartilhar com vocês as 

pessoas que nos ouvem através das rádios, colegas de trabalho é sobre uma visita 

que fizemos eu a vereadora Roberta Araújo, juntamente com a secretária de 

educação podemos tiver oportunidade de visitar algumas escolas no meio rural em 

especial no rio Oeiras, visitamos a Escola Francisco de Mendonça Furtado aqui 

pertinho, aqui da sede do município, fiquei encantada com acolhimento tanto do 

professor quanto das Crianças ali, todas sentadinha prestando atenção na aula 

Professor muito atencioso Cuidando Com Carinho daquelas crianças, então isso 

muito me alegra isso muito me agrada em saber que a educação ela tá sendo olhada, 

tá sendo valorizada e nossas crianças elas estão aprendendo que é o que importa 

que as nossas crianças elas têm a oportunidade de aprender a ler e escrever de uma 

forma digna, e agradecer a recepção, seguindo mais adiante vereadora Roberta 

seguimos para a escola Isaura do Espírito Santo aqui na ponta da Ilha, também 

quero agradecer a oportunidade de poder estar ali olhando as demandas, visitando 

conversando em loco com os professores com os alunos chegamos no momento em 

que as crianças no horário do intervalo, em que as crianças estavam merendando 

aquele momento de descontração e observou-se algumas situações, mas a secretária 

estava ali anotando cuidadosamente todas as necessidades dos anseios da escola dos 

professores e eu acho isso vereadora Roberta Araújo um momento muito bonito e 

muito importante porque você vivencia, você olha de perto o que aquela escola tá 
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necessitando. Qual a dificuldade e esse momento de acolhimento, esse momento de 

troca de conhecimento, de informações é essencial para que a educação ela possa 

seguir melhor, andar melhor e muito obrigada a diretora da escola a Josi a 

professora Marineia a todas as pessoas que compõem o corpo técnico e 

administrativo daquela localidade na escola que fica aqui pertinho da ponta da ilha 

e seguindo a viagem fomos em outra localidade São Sebastião, lá nessa localidade 

encontramos também professoras cuidadosa os alunos desembarcando no transporte 

escolar todos contentes, abraçando, tomando benção, são aluno carinhosas então 

isso demonstra que aquelas crianças, elas estão sendo tratadas de uma forma boa de 

uma forma legal e que elas respeitam as pessoas e nesse local, nessa localidade né, 

existe uma obra e essa obra ela já tá praticamente 50% em fase de acabamento, 

acredito que mais vereadora Roberta Araújo e é importante a gente ver né que os 

investimentos em educação eles estão sendo feito, então os gastos com educação 

eles devem ser de uma maneira em que melhore as vidas das Crianças, melhore da 

vida tanto da parte técnica, da parte da estrutura porque uma escola ela é essencial, 

é importante ressaltar isso que uma boa estrutura escolar, essa faz parte com que o 

aluno tinha de Fato né, aprenda com mais qualidade quando o espaço de estrutura 

ela é adequada, já quando é um espaço inadequado né, ela Impacta negativamente 

não apenas em termos de resultado gerais, mas também nos trabalhos dos 

professores e Andreia, e a prefeita Gilma Ribeiro pela acessibilidade pelo olhar em 

relação a essa escola, essa localidade que tá mais necessitando de uma construção 

de um prédio e a reforma  a obra ela está acontecendo a escola vai ser uma escola 

bonita, uma escola padrão, uma escola em que as crianças que ali residem, vão 

poder estudar no espaço digno exatamente como elas merecem, falando em 

merenda escolar gostaria de ressaltar a importância da merenda, a importância 

dessa alimentação escolar para essas crianças, não só aqui dentro da cidade mas no 

interior porque todo mundo sabe que alimentação escolar ela faz parte  nenhuma 

criança consegue aprender se estiver com fome, é comprovado e essa sensibilidade 

esse olhar de que não deixando faltar esta alimentação escolar para nossas crianças 

também contribuem muito para o processo ensino-aprendizagem dessas crianças, 
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um dia muito importante é um espaço em que a escola, é um espaço de 

transformação um local de valorização dos indivíduos. Então nada mais importante 

de que olhar com carinho para cada canto do nosso município não só nessas 

localidades vereadora Roberta Araújo no qual nós fomos fazer a visita, mas em 

todos os quatro cantos do município Oeiras do Pará que necessitam vereador 

Barriga, ser olhado com carinho em relação ao espaço físico, em relação materiais 

pedagógico para que o nosso professor também eles possam executar uma aula de 

qualidade, porque é importante sim, essa parte da estrutura é um conjunto, mas 

também a parte pedagógica ela é essencial para que os nossos alunos eles possam 

aprender com mais facilidade, então parabenizando o trabalho dos professores e 

também da gestão em si, pelas obras e por tudo aquilo tem sido feito pelo 

município, gostaria aqui também, falando ainda em educação e relembrar meu 

requerimento que fiz na sessão passada, falando sobre a questão da reforma, 

ampliação e adequação da Escola  Mario Arcanjo da Costa. Hoje eu recebi a notícia 

de que o engenheiro já esteve na escola, eu quero agradecer o engenheiro Shelson 

em especial a Secretaria Municipal de Educação por ter olhado, por ter atendido, ter 

visto a necessidade que aquela escola tá precisando e ter mandado um engenheiro 

para ele fazer o levantamento, fazer o projeto para que essa escola ela possa receber 

uma reforma ou adequação exatamente como os alunos merecem, então é 

importante a gente tá lembrando e tá agradecendo em relação aos nossos 

requerimentos, porque quando, nós voltamos aqui o requerimento não passa a ser só 

da Franciele, da vereadora Franciele, mas sim de todos nós daqui que estamos aqui 

nessa casa do povo e espero que esse projeto ele possa ser feito e ser encaminhado 

para os competente para CPL para que eles possam para que possa sair logo essa 

reforma para nossos alunos a gente possa ter um espaço melhor para poder estudar 

com dignidade, respeito, qualidade de vida e qualidade de ensino. Deve ser olhado 

com carinho e com a atenção, para finalizar quero parabenizar o meu colega 

Vereador Osvaldo Alves pela indicação, indicação de número 001/2023 o qual 

solicita  que seja feito uma reforma uma ampliação e adequação no espaço físico da 

Escola Professora Elizabeth Silva da Costa essa escola que fica no localizada no 
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Rio Murujucá,  né Nobre colega Vereador Osvaldo Alves e essa escola ela 

recentemente foi feito pela gestão passada algumas salas de aula, mas os nossos 

alunos o número de alunos nessa localidade aí é muito grande cerca de 

aproximadamente 500 alunos então o espaço ainda é pequeno e carece, sim, 

certamente né de uma ampliação, de uma adequação nesse espaço para que nossos 

alunos sejam bem assistido, então quero aqui dizer que o meu voto é sim, colega, 

pelo seu requerimento pela sua indicação porque sabemos da grande necessidade, 

não só daqui da cidade mas também do interior e aos poucos as coisas elas vão 

acontecendo, os trabalhos vão sendo feito de acordo com as possibilidades porque 

sabemos que não se pode resolver tudo do dia pra noite, mas aquilo que é possível 

resolver a gente observa que tem sido feito. Nesse momento o vereador Osvaldo 

Alves, contribuiu com o discurso da vereadora, “Parabéns pelo seu discurso na 

verdade sabemos da boa vontade do governo do passado, quando o Dinaldo Aires 

realizou o sonho daquela comunidade do Murujucá, onde eu tenho vários amigos e 

estou lá constante naquela escola, mas hoje é uma escola bonita né, mas hoje 

infelizmente muitos alunos e por isso que eu entrei né, pedindo ampliação não é 

reforma a presidência dessa casa que acho que já foi adicionado erro aí não é da 

reforma e ampliação de algumas salas de aula para que aquela escola ali aquela 

comunidade muitos alunos na verdade matriculados, precisa no mínimo de 6 salas 

de aula, entendeu, então isso Começou no governo do Dinaldo naquele momento 

até então era aquele número de sala de aula, mas hoje infelizmente precisa de mais 

tá bom, muito obrigado.” . Nesse momento o vereador Edson Farias também 

contribui com o discurso da nobre colega, “ vereadora Franciele obrigada pela 

parte, parabéns pelo seu discurso, vereadora me permita a usar o seu 

pronunciamento nesse tema ai, e parabenizar o vereador Osvaldo Alves pela sua 

indicação, ele estava no meu script para parabenizá-lo, mas o tempo exijo é a gente 

pensa que ainda falta muito para falar quando eu houve da secretária que tem 30 

segundos, aí não deu para parabenizar o Vereador Osvaldo Alves pela brilhante 

indicação, mas faço suas as minhas palavras. A escola Murujucá  é uma clientela 

enorme necessita, passou vereadora longos anos com vários requerimentos meu e 
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de outros vereadores e a gente não conseguia para lá uma escola digna aí começou 

lá no governo do Dinaldo Aires e hoje nós temos uma escola linda lá no Murujucá e 

eu tenho prazer de sempre quando eu posso estar por lá, só que como bem colocou 

o Vereador Osvaldo ela se tornou pequena para o tamanho da necessidade é um 

local de fronteiras daí a importância da indicação,  Espero muito que a secretaria 

que a gestora através da secretaria de educação atenda a indicação dele e faça a tão 

necessária em ampliação, obrigado vereadora”. Continuando em relação a questão 

da indicação do nobre colega Vereador parabenizando mais uma vez e dizer que 

esse nosso requerimentos né, eles se tornam na verdade, é importante vereador 

porque a gente vê a necessidade, traz para cá para votação e a gente encaminhada, 

após a votação é encaminha para o poder executivo, e a ser apreciado e ser olhado 

com carinho aquilo que muitas vezes não foi visto, mas nós temos esse carinho, 

essa compreensão de poder ir a localidade, conversar com a população, conversar 

com a direção escolar e ver o que é realmente é necessário e eu espero que 

realmente esse requerimento ele seja atendido porque a população do  Murujucá, 

população também de outras localidade necessitam né de reformas e a  pressão dos 

prédios escolares, do mas eu agradeço a Deus pela oportunidade e finalizando 

dizendo que estou feliz, viu colega Edson na sua fala que você excelência falou que 

a carreta do SENAI se encontra em nosso município e tem apenas um curso é isso, 

e o curso é técnico em processamento de frutas, Então parabéns a gestão por buscar 

a melhorias para poder estar do nosso povo né através de cursos importantes, 

obrigada a todos. Logo após, a palavra foi facultada ao vereador MARCOS 

PAULO: “Boa noite a todos! Mais uma vez, nós estamos aqui com muito prazer, 

satisfação para discutirmos assuntos de interesse público da nossa população. Em 

nome da vereadora Franciele Andrade. Gostaria de saudar os demais PARES e 

também em seu nome saudar os funcionários desta casa de LEIS, que mais uma vez 

contribuíram brilhantemente com a organização de mais uma sessão ordinária, e 

dizer há pouco, quando vi a vereadora Franciele Andrade aqui, eu fiquei muito feliz 

vereadora. Que vossa excelência é uma vereadora que geralmente fala sentada daí 

mesmo, não ocupa muito a tribuna aqui. Mas fico muito feliz de lhe ver. Ver suas 
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visitas, seu trabalho e dizer o quanto eu admiro, vossa excelência. E hoje, em 

reunião também gostaria de parabenizar, o nosso colega que não está aqui presente 

no momento, o vereador DRÔ ALFAIA. Que foi eleito como presidente da nossa 

COMISSÃO. Eu gostaria muito de ter ficado com a presidência, já que nos 

primeiros 2 (dois) anos eu fiz parte, mas o nosso amigo vereador Edson Farias 

presidiu brilhantemente os trabalhos. E hoje nós acabamos tendo que deliberar eu e 

ele, apenas porque o nosso colega Branco Manga, não pôde comparecer, no sorteio 

acabei perdendo para o vereador Drô Alfaia, mas dizer que eu estou aqui para poder 

ajudar também com um pouco de conhecimento que eu tenho, mas que nós estamos 

aqui para unir forças e mais uma vez levantar vereador Edson Farias, do nosso 

trabalho enquanto COMISSÃO. Sempre dependente do executivo, sempre agindo 

com muita responsabilidade, alterando muitas matérias de LEIS que vieram para cá 

com uma vontade e aqui nossa COMISSÃO, junto com vossa excelência, nosso 

presidente, vereadora Franciele Andrade, em membro, nós sempre analisando e 

vendo pelo interesse da população de OEIRAS DO PARÁ, podemos aqui fazer 

reuniões, fazer discussões, convocar categorias, funcionalismo público, como 

professores e outros funcionários também. Justamente para justificar realmente e 

todos terem a certeza do quanto nosso trabalho ele é independente e responsável. 

Nesse momento a palavra foi concedida ao vereador Edson Farias: “vereador 

Marcos Paulo, parabéns, pelo seu discurso, obrigado pela parte, dizer a vossa 

excelência, desejar um excelente trabalho, que vossa excelência continue sendo 

esse parlamentar que eu pude vivenciar por 2(dois) anos ao seu lado, não só aqui 

nessa área, no dia a dia, mas também como membro da COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. Sei do seu compromisso com 

o povo de OEIRAS, da sua responsabilidade e, principalmente, excelência do seu 

conhecimento. Eu me senti pequeno estando lá na COMISSÃO, e o senhor, com 

todo o conhecimento técnico, advogado, não fazendo parte. Eu devo confessar a 

vossa excelência que o meu coração ficou apertado. Gostaria muito, durante esses 

14(quatorze) anos, é a segunda vez que eu fico sem fazer parte da COMISSÃO de 

CONSTITUIÇÃO e JUSTIÇA. mas ninguém é insubstituível e eu achei pela minha 
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consciência. Mais justo no meu pensamento Era Eu pedi para sair para que vossa 

excelência entrar, porque vossa excelência tem muito mais conhecimento do que eu 

lá. O que nós queremos é um parlamento que funcione, que não dê problemas e que 

no futuro o presidente como vereador, Drô Alfaia disse da filha dele. Que 

inteligente, fala, cobra com ele, conversa. Eu também tenho uma filha minha, meus 

filhos e uma neta filha que me cobra e que no futuro ela não venha me cobrar. “Pai, 

o senhor votou nessa lei, senhor votou?” Então essa é a minha preocupação não só 

para os meus filhos, mas também pelo povo de OEIRAS. Acredito muito no grupo 

que está lá e que Deus abençoe vocês, que eu desempenhe o melhor trabalho e eu 

vou ficar aqui na, no CAS, na COMISSÃO de ASSUNTOS SOCIAIS, torcendo 

para q possam dar o melhor de vocês. Parabéns! E que Deus abençoe todos nós, 

principalmente vocês que vão precisar muito de benção de Deus.” Logo após o 

orador deu continuidade ao seu discurso:” obrigada excelência e também gostaria 

de agradecer pelo senhor, humildemente ter se retirado da COMISSÃO, em 

respeito. Não poder participar, eu confesso que no primeiro momento eu fiquei 

extremamente aborrecido. Não de terem me tirado da COMISSÃO, mas acredito 

que não é estrelismo, mas é realmente a vontade de poder contribuir com o nosso 

município. Eu gostaria de agradecer a vossa excelência e também o vereador Josiel 

Maciel, que pode me colocar aí, e dizer que a COMISSÃO, é, eu falo, sem sombra 

de dúvidas, nós sabemos o quanto as comissões elas são importantes. As comissões 

permanentes desta casa, mas a nossa comissão, ela é mais importante. O filtro a 

gente vai é poder ali legislar, ver legalidade das dos projetos de lei e demandas que 

chegam aqui. E é uma comissão que ela é muito desafiadora, porque às vezes 

chegam projetos aqui que eles são totalmente impopulares, Vereador Osvaldo 

Alves, que você ali vai precisar inevitavelmente, se indispor com a população. E as 

vezes, a população nem sempre ela entende isso. Eu acho que às vezes, o legislador, 

vereador, ele quer prejudicar ou então ele está criando algo ali para prejudicar a 

população e, na verdade, não é isso. Então, eu acredito que nós estamos aqui com o 

objetivo e realmente de poder mostrar nosso trabalho. Não é poder enfrentar 

realmente aquilo que é preciso e a partir da próxima semana, estaremos aqui já 
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despachando alguns trabalhos. Temos alguns projetos de lei para poder votar, 

dentre eles a família acolhedora, que é um projeto de lei que inclusive foi discutido 

aqui em uma reunião no ano passado com a prefeita. Também se faziam presente 

alguns vereadores, e a Promotoria de Justiça do Município, no qual aqui em 

OEIRAS a gente não tem um abrigo, então, esse projeto de lei é justamente para 

instituir esse programa aqui, capaz de oferecer uma colhida a essas crianças que 

porventura venha precisar de um espaço para poder ficar ali um apoio e guarda de 

alguma família do município que seja cadastrada nesse programa. Eu gostaria de 

parabenizar também, dando continuidade ao meu pronunciamento, a nossa prefeita, 

GILMA RIBEIRO, que está na capital, em agenda, sempre buscando melhorias ao 

nosso município. E ontem e aconteceu no Hotel Princesa louçã, um encontro, a 

marcha dos prefeitos do Pará, na qual a nossa prefeita estava ali em posição de 

destaque junto ao prefeito de Soure, Guto Gouveia, também ao prefeito Marcos de 

São Francisco do Pará e na oportunidade a prefeita ela assinou uma carta 

compromisso. No qual o compromisso executivo do programa cidade sustentável, o 

programa tem como objetivo o desenvolvimento sustentável. Então, eu fiquei muito 

feliz, Vereadora Roberta Araújo. Para quem não sabe, eu comecei minha militância 

política dentro dessa área, desenvolvimento sustentável e meio ambiente. E eu fico 

muito feliz quando eu vejo uma gestora que é comprometida com essa pauta. No 

final do ano, quando o presidente Lula, após ganhar as eleições, os principais 

líderes mundiais vereadores Osvaldo Alves, foram no Twitter e parabenizaram o 

nosso presidente e sempre colocando uma citação em relação à sua preocupação 

com a Amazônia, com o desmatamento e com e o desenvolvimento sustentável, é 

um tema que está aí, não tem como a gente fugir disso. Inclusive segundo as 

últimas Conferências, encontros internacionais, provavelmente daqui a pouco 

tempo o mundo vai estar investindo no Brasil para que a Floresta continue de pé, 

porque o mundo ele precisa disso e que nós possamos realmente ter um projeto 

desse aqui em OEIRAS, um projeto que realmente garanta aí o desenvolvimento 

sustentável do nosso município, uma cidade mais arborizada, uma cidade mais 

limpa, uma cidade que possa reciclar parte do seu lixo, porque tudo isso vai incidir, 
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presidente Josiel Maciel, em qualidade de vida para nossa população, em saúde 

verdadeira, Priscila Santa Maria e também a educação. Então eu não sei, agora eu 

não tenho o teor dessa carta compromisso, mas quando a prefeita chegar, eu 

gostaria de solicitar uma reunião se possível que os nobres pares pudessem estar 

presente justamente para a gente discutir junto à gestora, junto à secretária de meio 

ambiente, uma agenda, q o município possa cumprir aí com algumas metas para 

que nós possamos avançar nessa situação, infelizmente, nós não temos vereador 

Edson Farias, como vossa excelência muito bem colocou aqui a cobrança de alguns 

impostos, como IPTU, porque se o se o IPTU fosse cobrado, vereador Barriga, eu 

poderia criar um programa de coleta seletiva na cidade não é para aquele morador 

que realmente fizesse essa seleção do lixo, e aí eu poderia isentar ele do IPTU, caso 

ele realmente conseguisse cumprir uma meta. Então são alternativas de que elas são 

muito importantes. Eu sempre digo que o nosso município, muito embora, quando 

falam que município é pobre, realmente ele é pobre. Eu não posso aqui fazer 

confusão com orçamento não. Eu tenho uma lei orçamentária anual que ela é bem 

Clara. Quando ela vem para cá e nós, enquanto PARES, temos aí a possibilidade de 

fazer alguns ajustes nela. Mas se for votado aqui, se o orçamento, ele é votado aqui. 

Se ele vier alocado para ser votado e ele é aprovado, então fica bem complicado. 

Depois a gente querer negar o desconhecimento, então, causar aí confusão em 

relação à população em relação ao seu orçamento. Não é muito bom a gente 

discriminar o que nessa lei orçamentária anual tem orçamento para a cultura ou tem 

orçamento para saúde, educação, saneamento básico e é bom a gente delimitar isso 

aqui, mas são aí algumas ideias, alguns assuntos que são importantes, eu acho que o 

município não tem mais como abrir mão dessa receita. Nossa população, ela cresce 

todos os dias e o município ele não tem vereadora Franciele Andrade, como arcar 

sozinho com a manutenção seja do lixo, seja de outras despesas. No ano passado, 

eu acho que no final do ano, vereadora, eu estava no porto aí na avenida 15 de 

novembro, acho que a vereadora Roberta Araújo estava, não lembro agora. Nós 

fomos lá para a escola Santino, aí tinha um morador, que chegou lá e disse:” é 

porque agora a gente tem que pagar para tirar o nosso caroço de açaí”, eu falei, meu 
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amigo, o senhor já parou para pensar que o senhor, perguntei para ele qual era um 

imposto? Não é que ele que ele pagava, a gente sabe o quanto é complicado essa 

situação. Às vezes, para a população entender, mas que realmente a prefeitura, a 

administração ela possa se organizar para fazer essas cobranças e que a população, 

em contrapartida, tenha aí esse dinheiro revertido em melhorias, para que possa 

realmente haver uma prestação de contas, disso é uma transparência no gasto de 

dessa arrecadação para que a população possa ver realmente que esse imposto ele 

está sendo empregado da melhor forma possível, porque, infelizmente, e até 

culturalmente o que acontece é que a população ela não tem uma firmeza de que 

aquela arrecadação ela vai ser empregue na manutenção, na melhoria da rua, da 

iluminação pública, então acredito que tem que haver essa parceria entre a 

população e também entre o executivo e não discordando da fala de alguns colegas 

que falaram que colocaram aqui a situação de iluminação pública, mas uma 

experiência própria, eu vi que muitas ruas, que antes também não tinham na 

iluminação, hoje elas contam com nominação pública, inclusive, é muitos pontos 

estão sendo substituídos por lâmpadas de LED. Não quero aqui dizer, discordando 

da fala dos colegas em relação a isso. Mas é claro que podem haver situações que 

realmente, com certeza, deve precisar de melhorias, mas também esclarecendo para 

a população, que a Secretaria de Infraestrutura tem feito sim o serviço de troca de 

lâmpadas inclusive, é próximo, ali no bairro do Marapira, próximo a comunidade. 

Alguns lugares que viviam no escuro, hoje a gente vê uma melhoria também, mas 

acredito que a Secretaria de infraestrutura, a Secretária, talvez esteja ouvindo a 

sessão que possa fazer um relatório desses pontos de iluminação e encaminhar para 

a Câmara. Eu acho que é importante também nós termos essa informação de quais 

foram esses pontos que foram trocados, qual é o serviço que realmente está sendo 

feito. Nesse momento fará o uso da palavra a vereadora Roberta Araújo: “Obrigada, 

excelência! É eu percebi. Vou relatar da rua de casa as trocas e também quero 

parabenizar a secretária Cilene. Foram lâmpadas de LED, inclusive, que melhorou 

bastante a iluminação lá, principalmente em frente àquele posto e esses últimos 

finais de semana, tenho chegado no município à noite e de longe a gente consegue 
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perceber a diferença da iluminação que passou a ser de LED trazendo um outro 

aspecto para frente do município, principalmente na ponte beira-mar, 15 de 

novembro, que dá até naquele café. Quem vai lá. a tarde, consegue observar que a 

iluminação mudou bastante com a iluminação de LED”. Logo após o orador deu 

continuidade ao seu discurso. Obrigado colega, pela contribuição e eu gostaria de 

parabenizar também a secretária de Infraestrutura, pelo serviço de limpeza que tem 

feito na cidade. A gente sabe que há um problema às vezes em relação a retirada 

dos entulhos, que as vezes demoram pra ocorrer, mas que como eu disse que a 

população também possa ser parceira, que ela possa evitar algumas situações que 

realmente acontece. Hoje eu cheguei de Cametá eu passei na frente de algumas 

casas e vi o vereador Osvaldo Alves, alguns Montes de terra ali jogados entre a 

calçada e o asfalto, a gente está em uma época de chuva, aí tem chovido bastante, 

com intensidade, então aquilo vai se espalhando pela rua, então acredito que falta 

também não só a fiscalização por parte do poder público, como da Secretaria de 

Meio Ambiente ou de Infraestrutura, que é responsável, mas também a população 

de ter aí essa noção de poder contribuir. Nesse momento a palavra foi concedida ao 

vereador Edson Farias:” Excelência, me perdoe por reiterada a parte, mas isso é 

muito importante vossa excelência trazer a quem aí diga que não é responsabilidade 

do poder público recolher o entulho e eu já discuti, vereador. Me prova que não é! 

É sim. O município não está obrigado só recolher o lixo doméstico, mas também eu 

em tudo, só que tem que ter toda uma programação. O lixo doméstico e deve ser 

recolhido diariamente. Já o entulho não, tem que ter uma programação, como por 

exemplo, no Guamá é dia 15 e dia 30. Quem colocar antes ou depois dessa data, ele 

pode ser multado se ele for flagrado. Mas no dia 15 ele sabe, aí eu vou desmanchar 

a minha casa, descartar meu sofá, meu colchão, entre outros. Para não me alongar, 

o município deveria também criar um calendário de colheita de entulho e fazer uma 

ampla divulgação sobre os dias q irão acontecer. Em Cametá parece que é uma vez 

por semana, o recolhimento do entulho, se não me engano. Não sei como eles 

devem conseguir fazer isso, mas devem ter muitas máquinas lá. Como eles não têm, 

pelo menos uma vez por mês ou duas vezes por mês para recolher o entulho e fazer 
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uma divulgação para que a população soubesse o dia que ele pudesse descartar o 

entulho. Mas é sim vereador responsabilidade do município, o recolhimento do 

entulho. Muito obrigado e desculpe por reiteração da parte”. Logo após, o orador 

deu continuidade ao seu discurso. Obrigada, excelência! Peço que a mesa coloque 

sua contribuição no meu discurso. E no mais, poder aí, mais uma vez hoje, em 

conversa com o vereador Josiel Maciel, eu disse o quanto respeito ele, enquanto 

presidente, e repensando em algumas atitudes, vereador, eu acho que ninguém 

nasce e senta aqui sabendo de tudo. Então acredito que sua equipe, está de parabéns 

realmente por está se esforçando cada dia mais para poder aqui colocar esta casa em 

ordem, como eu falei semana passada, conte comigo e com o meu apoio. O senhor 

foi uma pessoa que sempre me tratou com muito respeito dentro desta casa, e o que 

eu puder fazer também para lhe ajudar, ajudar sua administração aí os trabalhos da 

mesa e até mesmo não causar nenhum tipo de tumulto ou embaraços aqui conte 

com seu amigo. No mais, um abraço a todos que nos escutam e até a próxima 

semana. Obrigado!”. Logo após a palavra foi facultada ao vereador OSVALDO 

ALVES: “Boa noite a todos! quero aqui em nome do vereador Edson Farias, saudar 

todos os novos colegas. Quero dar um boa noite a todas as pessoas que nos fazem 

presentes no nome do meu amigo, Valdinei Teixeira, conselheiro tutelar, saudar 

todos aqui presente. Seja bem-vindo. Quero dar um boa noite a todas as pessoas que 

nos ouvem em nome de uma amiga que está à escuta na rádio das seções, a minha 

amiga Lídia, quero saudar a todos os ouvintes que nos ouve através da rádio e quero 

parabenizar também aqui primeira de mão a vereadora, Franciele Andrade e a 

vereadora, Roberta Araújo, a secretária de educação, que a visita que fizeram em 

algumas escolas e que pedi a elas que na próxima visita, me convide, tá bom? Me 

ligue que eu estou aqui à disposição, quero está com vocês também. É muito 

importante essa visita nossa aí, eu fico um pouco enciumado aqui também. Edis 

também, se puder estar lá, então a gente fica muito feliz vereador, Marcos Paulo 

seria muito importante, a gente está presente também nessa localidade, só assim 

podemos saber da dificuldade tanto na área da educação, quanto na área da saúde. 

Então, tenho certeza que na próxima dará tudo certo. E também quero aqui 
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parabenizar todos os funcionários da Secretaria de Infraestrutura, no nome da 

Cilene pelo trabalho que eles vêm desenvolvendo esses dias atrás aí na limpeza de 

nossas ruas. Costumo dizer em algumas falas aqui, que a Secretaria de todas as 

secretarias são importantes, no nosso município. A Secretaria de Infraestrutura, é 

ela que embeleza o nosso município. Quando alguém chega nosso município e logo 

ali no olhômetro vê a rua limpa, cidade limpa, e ele vai logo olhar e ver que 

realmente ela está limpa, ele vai falar bem ou mal. Se tiver limpa, ele vai falar bem, 

se tiver suja, ele vai falar mal com certeza. Então, quero parabenizar todos os 

funcionários da Secretaria de Infraestrutura, pelo trabalho que vem 

desempenhando, através aquela Secretaria, não só pelo trabalho de limpeza, mas 

também pela iluminação pública. É notório pra gente à noite em alguns bairros, 

ruas do nosso município. Um pedido do vereador Drô Alfaia, há um tempo atrás, 

acho que entrou com uma indicação também, e hoje, graças a Deus, nosso 

município tem em alguns bairros, algumas ruas, luz de LED, então isso é muito 

importante pro nosso município. Parabenizar também educação, em nome da 

secretária Andréia pelas reformas que vem acontecendo no nosso município e 

também a construção de novas escolas. Na educação, tem a construção de uma 

escola que está em andamento, se não engano, lá na escola Guimarães Rosa, na São 

Sebastião, a construção de uma nova escola, a da Cota também teve ampliação, na 

escola do costeira Nossa Senhora das Graças. Então isso significa que também a 

educação ela está andando, claro, com muitos problemas, sim, mas também com os 

acertos. Então, quero parabenizar a educação pela postura que vem tomando e eu 

quero aqui e hoje aqui também, entro com uma nova indicação, pedir aos nobres 

edis, vote sim, favorável, mas acho muito importante ali da escola do Murujucá e 

eu quero pedir permissão para ler a indicação número 001 de 2023 GVOA CMOP, 

excelentíssimo senhor presidente da Câmara municipal de OEIRAS DO PARÁ e 

demais pares, nos termos do artigo 70, inciso 3, artigo 1 do regimento interno desta 

casa legislativa, venho à presença de vossa excelência, primeiro expor e depois 

indicar novos pares à luz dos órgãos de 5 da Constituição federal de 1988. A 

educação é direito de todos e dever do estado e da família, cabendo ao município 
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cuidar da educação infantil, fundamental. Obviamente, este cuidado não se 

restringe ao corpo técnico, administrativo e docente, mas também com relação à 

estrutura das unidades escolares, afim de disponibilizar segurança e conforto ao 

alunado, permitindo aprendizagem, formação da cidadania. Nesse sentido, este 

vereador esteve na escola municipal professora Elisabete Silva da Costa, constando 

as necessidades de ampliação e adequação do espaço físico daquele 

estabelecimento de ensino e está é a necessidade de ampliação e adequação de 

6(seis) salas de aula, cozinha, refeitório, biblioteca e sala de leitura. Excelência, 

sabemos que o parlamentar não se atribui competência no sentido de atribuição para 

atuar em tais situações. Haja vista as restrições legais e regimentais notadamente, as 

matérias que são de competência exclusiva do poder executivo, no entanto, o 

regimento interno desta casa de leis, em seu artigo 111, permite que o vereador 

provoque o executivo e agir nas matérias de sua competência quando este se mostra 

inerte, e claro, interesse público, como se vê na matéria em apreço, por essa razão 

conclamo os nobres vereadores a aprovação desta indicação a fim de que o poder 

executivo seja provocado aqui a reformar, mas não é reformar, ampliar a escola 

municipal professora Elisabete Silva da Costa, localizada nesta cidade em benefício 

do alunado corpo técnico, administrativo e docente. Diante do exposto, remeto a 

mesa diretora a presente indicação para votação e aprovação pelo plenário afim de 

que seja encaminhada à sua excelência, senhora, Gilma Drago Ribeiro, prefeita 

municipal de OEIRAS DO PARÁ, para que tome providências cabíveis quanto ao 

pleito ora solicitado. Nestes termos, pede deferimento gabinete do vereador 

Osvaldo Alves, em 14 de março, de 2023. Hoje, graças a Deus, o povo do 

Murujucá, eles têm hoje uma escola digna, uma escola linda, uma escola que 

poucas comunidades tem em nosso município, pode apreciar com uma escola tão 

bonita como aquela, mas infelizmente, ela se tornou pequena para aquela 

comunidade. Hoje, o número de alunos é bastante alto e precisa, necessita o mais 

rápido possível de mais 6(seis) salas de aula e eu quero que que a secretária de 

educação perfeita, Gilma Ribeiro, olhe com carinho, para essa escola. Porque 

realmente aquele povo ali, a comunidade, os alunos, os pais, eles vêm cobrando 
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muito comigo. E espero que essa indicação ela seja o mais rápido possível, 

solucionada. Um assunto aqui que foi abordado, acredito, que foi pelo vereador 

Edson Farias, sobre algumas pendências, vereador do nosso município. Hoje o 

nosso município, ele está no caos, não só o nosso, mas o caos q eu digo, é o Serasa. 

A gente tinha 13(treze) pendências se não me engano e hoje parece que estamos 

com 2(duas) pendências e isso me ouviu em Brasília, a dificuldade do nosso 

município ser beneficiado com emendas parlamentares, a gente vê a sensibilidade 

da prefeita em tentar, vamos dizer assim, limpar o nome do nosso município, 

dividindo uma conta de 23.000.000(vinte e três milhões) em 200 e poucas vezes, 

sabemos, da boa vontade dela com isso. Perdemos muito, mas eu espero que o mais 

rápido possível, nosso município saia dessa inadimplência e também dizer, 

voltando a educação ao povo ali do Aturiá, onde sempre a vereadora Maria Priscila 

Santa também tem exaltado em teu nome, sempre está presente lá a vereadora, dizer 

que a escola do Aturiá, logo, logo será construída. Já foi licitado, já está no 

processo, eu tenho fé em Deus que ainda este ano a obra iniciará naquela 

comunidade. E no mais, eu quero agradecer a oportunidade que concedeu a todas 

pessoas que nos ouvem através das rádios, um boa noite e ficamos com Deus!” 

Logo após a palavra foi facultada a vereadora, PRISCILA SANTA MARIA: 

“Meu boa noite aos meus Nobres edis, a mesa constituída na pessoa da vereadora 

Franciele Andrade, que neste momento assume a presidência da mesa, eu elevo aos 

meus Nobres edis, meu boa noite! Um boa noite, as pessoas presentes e ao 

conselheiro tutelar Valdinei, ao meu esposo, os nossos funcionários dessa casa 

legislativa. Em primeiro lugar, como eu faço de costume, é ler um versículo da 

palavra de Deus. E Hoje eu não estou me sentindo muito bem. Talvez estejam 

estranhando a voz pela rádio. Eu estou com muita dor. Eu não estou me sentindo 

bem mesmo. Eu vim para cumprir o trabalho. Vamos lá! em romanos 8: 37 diz 

assim, antes, em todas estas coisas, somos mais que vencedores por aquele que nos 

amou, porque estou certo que nenhum amor de nem a vida de nem os anjos, nem os 

principados, nem as potestades, nem o presente, nem o porvir, nem a altura, nem a 

profundeza, nem alguma outra criatura nos poderá separar do amor de Deus que 
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está em Cristo Jesus, hoje com esse versículo, eu quero dizer a Deus, o quanto eu 

sou grata a ele, com este versículo, eu tenho a certeza, que hoje eu posso dizer, eu e 

a minha casa servimos ao senhor. E com essa gratidão a Deus, eu quero agradecer a 

ele pelo privilégio de ter me feito, mãe em especial, não só de 2(dois) meninos, mas 

de 1 (uma) menina que hoje está no berço. Hoje, a minha Lolo está completando 

6(seis) aninhos e eu estou muito feliz e muito grata ao senhor. Hoje também eu 

posso lembrar que esse horário já estava me arrumando para ir para a maternidade, 

estava cantando também os parabéns da minha avó, a minha avó hoje completaria 

79 (setenta e nove) anos, mas a prova é o senhor a levar, eu tenho certeza que, 

como serva de Deus, hoje está descansando nos braços do senhor. Mas ficou a 

Heloise para nos relembrar que todo dia 15 de março, nós tínhamos alguém que 

amávamos muito que também completava ano nessa data e a Heloise, enche a nossa 

casa de alegria, em especial quando a gente pergunta para ela, Elô, o que é que você 

quer ser? Ela disse, eu quero ser cantora, eu quero cantar para Jesus, é o que ela 

ama fazer. Então eu sou grato a Deus pela vida dos meus filhos, pelo privilégio de 

Deus ter me feito, mãe, quero também hoje, como já foi dito aqui nesta casa 

lembrar, que nós estamos no mês de março, a Câmara está até ornamentada de lilás. 

Os nobres edis, estão com as camisas lilás, os funcionários dessa casa. E está 

escrito na camisa, mostra pra cá, vereadora, Franciele Andrade, não deixe a vida 

terminar por onde ela começa. Prevenção do câncer do colo do útero. Março lilás. 

Atrás está escrito: Mulher que se ama, se cuida. Então nós queremos deixar esse 

alerta às mulheres, lembrando que os postos de saúde estão fazendo coleta de 

preventivo. Veja o dia, a data. Cuide-se, previna-se, ame a você mesmo, aquilo que 

as pessoas não podem fazer por você que você pode fazer por você mesmo. Faça. 

Não esperem. Tem mulheres que demoram de 2(dois) a 3(três) anos para fazer uma 

coleta de preventivo e quando vão fazer, infelizmente já é tarde demais. Então 

queremos deixar esse alerta como mulher. A Câmara municipal aderiu ao mês do 

março lilás, estamos trabalhando para que as mulheres do nosso município, possam 

ser incentivadas a se cuidarem. A Câmara municipal também estará no dia 24 deste 

mês, fazendo um evento também alusão ao mês de março e comemorando o Dia 
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Internacional da Mulher, esse mês está bem recheado de coisas bonitas para as 

nossas mulheres do município. Eu quero também nesta noite agradecer as inúmeras 

mensagens que eu tenho recebido, inúmeras ligações essa semana, ela foi bem 

cheia, eu senti um carinho enorme de pessoas que talvez eu nunca imaginava que 

eu iria receber, uma ligação dizendo, vereadora você não está só, conte com a 

gente. Essa semana eu tive o prazer, como faço de costume, muitas vezes sentar 

com o meu pastor e conversar, uma conversa saudável com meu pastor Josué. 

Quero mandar um grande abraço para a família Nauá, uma família que veio fazer a 

diferença nesta cidade, uma família missionária, pastor Josué. Ele tem uma paixão 

por missões, e isso é muito bonito, porque ele tem desbravado muitos trabalhos 

nessa cidade. Muitas congregações, congregações em todos os lugares da cidade, 

que às vezes não vai alguém, hoje lá tem uma congregação da assembleia de Deus, 

eu estou muito feliz por isso e quero parabenizar Assembléia de Deus pelo pela 

nossa grande liderança que temos o pastor Josué. Ele é uma pessoa que ele ama a 

política de uma forma saudável ele gosta de ver o bem. Ele gosta de ver as coisas 

andarem. E como vereadora do município, eu gosto muito de pedir conselho ao 

meu pastor. É um homem estudado, letrado, uma pessoa que nos traz bons 

conselhos. Ele gosta sempre de aconselhar a minha família, em especial de 

finanças, nossos negócios, eu e o meu esposo, ele nos chama, conversamos com ele 

no gabinete e essa semana eu fui conversar com ele sobre política. E conversamos 

sobre política e o futuro de Oeiras, do Pará. E eu sei que ele, como homem de Deus, 

as visões que Deus tem dado para ele, elas têm sido abençoadas diante dessa cidade 

e eu sou grata em primeiro lugar, a Deus, ao meu pai, ao pastor Josué, por eles 

terem montado uma estratégia para me ajudarem a chegar nessa Câmara municipal. 

Eu sou grata a minha igreja, as orações dos meus amados irmãos e eu sou grata, em 

especial a minha família, a família do meu esposo também, que é um baluarte na 

minha vida. Eu quero agradecer a conversa essa semana passada que tive com o 

pastor Ricardo, meu grande amigo ali da ilha do Aturiá. Esse pastor tem sido 

incrível na minha vida e na vida do meu esposo. O pastor Ricardo, ele tem sido o 

nosso amigo não só pastor, mais amigo e realmente, eu me sinto entristecida por 
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hoje não ver a localidade do Aturiá com uma linda escola. Hoje eu vi umas fotos da 

escola onde está funcionando a escolinha do Aturiá, eu até falei, meu Deus! Eu 

sentiria vergonha de postar essas fotos, Infelizmente. Muitos pais estão querendo 

tirar os filhos de lá, passar para o Murujucá, talvez esse seja o grande aumento da 

demanda da escola do Murujucá. Realmente eu estava prestando atenção na leitura 

do vereador, Osvaldo Alves, quando leu que a educação, ela é um dever de todos, 

em especial do município. Eu já ouvi isso, vereador, educação é um dever de todos 

nós. Devemos lembrar que o recurso quem comanda lhe dar com todo o recurso da 

educação do município é a Secretaria de educação, infelizmente, não está nas 

nossas mãos. Quem dera se estivesse muitas vezes, porque cada um eu tenho 

certeza que na localidade que trabalha com muito carinho, ali funcionaria, talvez 

uma creche de grande porte, uma escola de grande porte. Estive essa a semana em 

Curralinho, com a minha família, passei o final de semana com minhas primas que 

foram estudar na Argentina, eu pude passar esse final de semana com elas. Eu sou 

assim, muito família, sou muito apaixonada pelas minhas primas, somos muito 

amigas, somos muito chegadas. Pude estar contemplando a cidade de Curralinho. 

Eu fiquei prestando atenção e a minha prima disse assim pra mim, “mana, a cidade 

de Curralinho ganhou uma escola de tempo integral em parceria com o estado”. Eu 

disse, “égua do sonho lindo e maravilhoso”. E Curralinho está um canteiro de 

obras. Eu falei, Oeiras, a gente anda, a gente não vê uma obra, infelizmente. Eu 

disse para ela. Eu disse, é, mana, parabéns, vocês ganharam um excelente prefeito. 

Quero agradecer também, em especial ao nosso amigo pastor Thiago, da igreja 

Cristã Evangélica. O pastor Tiago é nosso amigo, sempre nos manda mensagem, 

sempre conversamos juntamente com a sua esposa e eu tenho certeza que ainda 

estou de pé, posso dizer se a minha casa está de pé, se eu e a minha família estamos 

de pé, nós devemos a oração desses grandes pastores, amigos, homens e mulheres 

de Deus, que Deus, que Deus tem levantado nessa cidade. Eu posso dizer assim que 

um dia eu ouvi nessa casa, em muitas palavras, quando eu estive aqui como 

vereadora e eu sempre refutava essas palavras de baixa autoestima, palavras que 

amaldiçoam, palavras que trazem desconforto. Realmente, nós não somos o 
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município pobre, temos pessoas que não demandam de recursos grandes, que 

passam necessidade, mas pobre não somos. Nós recebemos recurso todos os meses, 

eles caem na conta da prefeitura. Hoje, o Fundeb demanda de uma grande 

quantidade de dinheiro, poderíamos nós mesmo, com recursos próprios, talvez 

recursos do Fundeb, construir uma escola de grande porte de referência no 

município de Oeiras do Pará, na cidade ou no interior. Isso aqui não é falácia, isso 

daqui é comprovado, está no papel, está nos extratos bancários. Realmente o 

orçamento, ele é feito todo mês porque existe um planejamento para que esses 

orçamentos eles não fujam da nossa realidade. Mas a nossa realidade, ela acaba 

saindo do que nós temos para o extremo, esse sem necessidade. Extremo que nos 

leva a pensar muitas das vezes por que somos chamados de pobres? Realmente, é 

louvável, é plausível, está se pagando uma conta que ficou que ficou de mandatos 

na anteriores, isso é muito bom. A gente vê esse compromisso, mas a gente vê 

também a falta de compromisso quando uma coisa não tem nada a ver com a outra, 

quando a gente vê recursos sendo desperdiçados em locais indevidos, quando a 

gente vê absurdos de notas pagas com recursos do Fundeb e a gente não vê essas 

implantações desses materiais. Sim, estamos com a nossa cidade suja, as vezes eu 

me pergunto. Quem mente, é a população ou somos nós? As vezes queremos tapar 

os nossos olhos. Hoje, na rua nova um, acredito que é assim que eles chamam no 

lado do ali da casa do seu Bena Gaia, aonde anda está intrafegável. Hoje um senhor 

caiu na rua por falta da coleta do açaí. Você é cobrado que a Secretaria vá até o 

dono da batedeira do açaí, converse, não fique com raiva do vendedor do açaí. Mas 

que se faça esse trabalho porque quem sofre é a população. E o idoso 

constantemente, quando ele cai, ele bate a cabeça e sabe quem vai sofrer depois, é a 

família de quem perdeu. Então, é lamentável, realmente. É, estamos no escuro, 

estamos sim, não pode esconder, é só andar na cidade tem ruas que tem luz, tem, 

mas tem muitas que não tem. Então não justifica uma que tem para 10(dez) que não 

tem, é triste, é lamentável. O trabalho de infraestrutura do município, ele não tem 

sido feito de forma adequada, ele não tem sido um trabalho bom pra nós, não temos 

uma secretária competente, ela não faz o trabalho de forma que deveria ser feito, é 
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visível aos olhos da população. É lamentável, porque dentro da divisão do nosso 

orçamento, nós temos recursos, a Secretaria de infraestrutura, Secretaria de 

assistência Social, Secretaria de saúde, elas demandam de recursos. Cada 

Secretaria, ela tem o seu orçamento para cada coisa que é citada e a gente tem visto 

que esse orçamento ele tem sido usado, mas nós não temos visto eles de forma 

clara. Eu recebi hoje uma carta que veio de alguém de dentro do conselho tutelar. 

Hoje eu estou me sentindo mal pela dor que eu estou sentindo que eu imaginei, 

pensei até em não vim a sessão. Eu pensei em não falar, mas também quando eu 

vejo a brilhante ideia de pintar Oeiras do Pará de uma forma tão linda e aos olhos 

da população, não tão sendo vista, eu acabo sendo incentivada a vim essa tribuna e 

botar o lamento da população. Realmente, nós estamos precisando de muitas 

mudanças, realmente vereador, é o control c control v nos discursos. Mas eu acho 

que chegou a hora da população dá o delete nessa gestão. A carta diz assim, 

presados, vereadores, o descaso do governo atual de Oeiras do Pará, com o 

conselho tutelar (Eu vou ler só uma parte da carta) conselho Tutelar das crianças e 

adolescentes em outras áreas do nosso município, são de entristecer a falta de 

profissionalismo, a ética da gestão atual é enorme, começando pela prefeita que 

desrespeito com o conselho, nunca teve capacidade e compromisso de responder 

um ofício. A mesma 4(quatro) anos do atual colegiado, e não aceita conversar com 

os conselheiros. Em seguida, vem a excelentíssima, secretária de Assistência 

Social, que está longe sequer de entender de gestão. Com ela, o conselho tutelar 

funcionando, pagamento dos conselheiros e dos funcionários que necessita para um 

bom funcionamento, é de responsabilidade do executivo, a qual, a secretária vive 

tirando os servidores para irem distribuir água ou participarem dos eventos da 

prefeita deixando o órgão sem funcionários, ela não tem o respeito, o discernimento 

de entender que os funcionários são cedidos pelo executivo, mas quem os 

administra são os conselheiros. Isso não acontece somente no conselho tutelar, 

também outros órgãos, como CREAS e os que mais sofrem com a falta de 

profissionalismo dessa gestão, a qual, por várias vezes os conselheiros chegaram 

com crianças vítimas de estupro de abusos, os quais os técnicos não se faziam 
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presentes por estarem servindo refeições, café ou enfeitando as praças. E se eles 

não forem, a secretária os ameaça a serem exonerados. Isso aqui é palavra deles, 

não é minha, tá! dele, da pessoa que me mandou a carta. Sendo assim, os direitos 

fundamentais são de absoluta propriedade são negligenciados por quem deveria 

cumprir e se fazer valer o que se diz o artigo quarto do ECA. Está terminando 

mandato deste colegiado é, até hoje, não foi feito nenhuma capacitação aos 

conselheiros, pois a secretária alega que não tem recursos, mas gastam com 

quentinhas em seus eventos políticos e aluguéis de tendas, sons etc. O carro do 

conselho está quebrado a mais de 6(seis) meses por falta de pneus e manutenção. 

Computadores e impressoras quebradas a falta de tinta e papel A4. As pedagogas 

monitores para trabalharem na brinquedoteca, nunca ficam, sempre são removidos 

para cumprir buracos ou para fazer cafezinho para os secretários. A maior 

dificuldade do executivo, a qual eles não aceitam. O artigo 131, o conselho tutelar é 

o órgão permanente e autônomo, não jurisdicional, encarregado pela sociedade de 

zelar pelo cumprimento dos direitos da criança e dos adolescentes definidos nesta 

lei, artigo 134, lei municipal disporá sobre local dia hora de funcionamento do 

conselho tutelar, inclusive quando a eventual remuneração dos seus membros 

locais, dia, horários de funcionamentos. A carta é muito grande, tem muitos artigos, 

mas eu acredito que a pessoa que escreveu, ela foi muito sincera, porque realmente 

eu estive desde o ano passado, eu visitei por 3 vezes o conselho tutelar e a maior 

queixa eram essa. Nós não temos material, nós não temos suporte. Precisamos ter 

profissionais para nos ajudar, às vezes, a justificativa pode ser, a gente dá uma 

lancha para ele levá-la no interior, a gente dá um suporte de um carro, mas isso não 

tem sido suficiente, e nós temos que dar hoje um olhar com muito carinho para o 

conselho tutelar, porque a gente briga tanto pelo direito das crianças, mas quando 

realmente é para se sair do papel e colocar para funcionar, a coisa não anda. Nós 

temos muitas problemáticas no nosso município, nós temos muitas coisas que 

alguém diz assim, “só vem falar, não dá uma sugestão”. As sugestões estão aí, os 

projetos estão aí e, tem algo que me deixou assim muito indignada semana passada. 

Chama-se Conselho do Fundeb, eu mandei um ofício à presidente do conselho do 
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Fundeb, pedindo para ela os extratos bancários de dezembro e janeiro e mais, a 

folha de pagamento da educação. A senhora me respondeu, que ela não tinha 

recebido ainda, o artigo 2, o inciso 7, requisita que o poder executivo, que o 

conselho peça poder executivo cópias de documentos, quais imediatamente sejam 

concedidos, devendo a resposta ocorrendo no prazo máximo de 20 dias. Nós já 

estamos 3 meses do ano de 2023 e tem mais, senhora presidente do conselho. 

Realmente semana passada eu não falei nada a respeito da senhora, mas estava no 

status da excelentíssima presidente do conselho, chamando vereador de burro, de 

palhaço. Porque ela se sentiu ofendida porque alguém cobrou que não funcionou 

direito as aulas lá na escola dela. Não fui eu, mas a resposta dela era para mim, 

porque ela imaginou que fosse eu que tivesse falo. E ela veio aqui na Câmara 

Municipal, tentar se justificar e tentar falar para alguém o erro que ela não consegue 

admitir do próprio conselho dela. Porque ela não pode assumir o cargo dela de 

presidente, porque artigo 5, no inciso 4, na LINEAR. Não pode exercer como 

presidente do conselho ou funções dentro do conselho, pessoas de livre nomeações 

do poder executivo, e ela é uma nomeação do poder executivo, porque ela exerce 

hoje o papel de diretora de escola. Então eu quero deixar bem claro para ela, que ela 

precisa saber o que ela está fazendo e eu já pedi para a Câmara Municipal, o 

presidente para que o nosso jurídico possa encaminhar a senhora secretária de 

educação pedindo través, juntamente com o ofício da resposta da senhora 

presidente do conselho do Fundeb os meses de dezembro, janeiro, fevereiro e 

março, já agora. A parte não só da folha de pagamento, mas como dos extratos 

bancários da conta do Fundeb, sem mais nada a tratar, dou por encerrada minha 

fala. Agradeço desde já tudo, que Deus abençoe a todos”. Logo após, foi facultada a 

palavra a vereadora, Roberta Araújo:” obrigada, senhor presidente! Boa noite! boa 

noite a todos os colegas vereadores em nome do querido amigo vereador, Edson 

Farias, Boa noite aos funcionários desta casa de lei em nome da Cris, uma pessoa 

maravilhosa, com talento incrível para deixar a lugares e ambientes mais bonitos. 

Aos nossos ouvintes de todas as rádios, em nome de vocês, eu gostaria de mandar 

um abraço caloroso ao seu Gerson morador ali do Marapira, que está nos ouvindo, 
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grande amigo. Adoro sempre passar lá, conversar com ele, estou devendo um 

cafezinho lá com ele, com a sua esposa. Obrigada por estar nos ouvindo, amiga 

Drica lá no Muquém, BR-422, local que eu tenho ido recentemente acompanhar o 

campeonato rural que está acontecendo e para a equipe de mídia da Prefeitura 

Municipal de Oeiras do Pará, em nome do Robert Carlin que cuida das mídias, é 

meu amigo, em particular, grande abraço e boa noite. Que bom, não é que essa casa 

de leis, está falando muito de educação. Nessas últimas 2(duas) seções, na verdade, 

nas 3 foi se falado muito de educação e hoje, num dia especial que é o dia da 

escola. Vem muito a calhar com nossos assuntos. Então, vamos lá falando em 

escola, na última quarta-feira, que foi o dia da Mulher, eu queria parabenizar, em 

nome do Secretario de cultura, o secretário, Jairison Ribeiro, que esteve em todas as 

secretarias com a escola de música, fazendo uma homenagem e no dia eu pude 

estar, na Secretaria de Cultura, com as meninas de lá, a qual eu me sinto super à 

vontade, numa homenagem linda, recebendo músicas e também pude acompanhar 

que a escola passou por várias outras secretarias. Parabéns meninos pelo trabalho. 

Como eu disse, música é vida, música é arte e a escola de música também tem 

acompanhado os alunos, indo participando. Daqui a pouco vamos ter muitos outros 

músicos no município de Oeiras, do Pará. Dia da escola ontem. Em visita com a 

secretária Andréia Veiga, o qual eu agradeço o convite por ter levado a gente, fui 

em companhia dela junto com a vereadora, Franciele Andrade, visitamos 3 escolas, 

dentro do Rio Oeiras. Fomos lá na escola, a primeira escola que nós paramos, 

escola Francisco de Mendonça Furtado. Eu e a vereadora, Franciele Andrade, junto, 

é problema presidente que nós somos muito emotivas. Acho que durante a viagem 

nós choramos umas 4 vezes, em ver a dedicação dos professores. O senhor como 

professor, deve saber muito bem disso, o carinho, o cuidado em cada detalhe. Na 

sala, eu pude observar todos os cadernos daquela criança com dever feito a mão por 

ele, que nos anos iniciais precisasse fazer. Então é uma escola que eu 

particularmente, ainda não tinha visitado. É foi uma experiência maravilhosa. Já fui 

em várias outras escolas do município, mas aquela de alguma forma, me tocou, 

todos os alunos ali sentadinhos, fazendo atividade todos de uniforme, numa escola 
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da zona rural, é até um pouco difícil de ver isso, é a atenção foi uma experiência 

incrível ter passado por lá e o mais importante de tudo isso é a atenção, e o olhar. 

Eu não compactuo com algumas coisas ou com algumas palavras, de se subir aqui e 

dizer que não dá atenção para a educação, que isso, que aquilo, se gasta, reclama, se 

não gasta, reclama também. Mas andar nós como vereadores, fiscalizadores, ver de 

perto as problemáticas e junto com a Secretaria de Educação bem observado, 

vereadora Franciele Andrade que anotava cada ponto. O que um professor dizia, 

olha aqui, a gente precisa melhorar, ninguém é cem por cento. E a gente foi ali 

realmente para saber o que estava acontecendo. A nossa segunda parada foi na 

escola Isaura do Espírito Santo, que também foi uma visita ótima. Chegamos 

inclusive, no horário da merenda e fiquei feliz, vereadora em constatar, a senhora 

também estava lá. Merenda de qualidade é as crianças comendo bem, inclusive, a 

merenda era charque com arroz. Estava merendando, e o que me chamou atenção 

foi uma aluna dizer que só merenda se tiver açaí. E a gente até brincou, e o dia que 

for bolacha, seria bolacha com açaí? Mais brincadeiras à parte. Já se está pensando 

presidente, num projeto para que as escolas possam, quem sabe, receber máquinas 

de bater açaí. A gente mora em um local que praticamente quase toda população 

tem a característica gostar de comer com açaí, essa criança trás essa naturalidade da 

casa. Nesse momento a palavra foi dada ao vereador, Josiel Maciel: “Obrigada, 

excelência. Eu como empresário, trabalho no município de Igarapé Mirim, lá a 

Secretaria de Assistência Social, Secretaria de educação, eles compram parte da 

produção de açaí dos pequenos agricultores, dos pequenos produtores e fazem essa 

doação para as escolas diariamente, fazem doação para as escolas, para as entidades 

da Assistência Social. Algo muito bonito que nós deveríamos também seguir, 

implantar no nosso município”. Logo após, o orador deu continuidade ao seu 

discurso. Presidente, tem aquele discurso que o que é bom precisa ser copiado, né? 

Então, fica aqui mais uma ideia para que a gente possa, quem sabe, adquirir para o 

nosso município entrar nessa parceria ou pelo menos, nas escolas rurais, já mandar 

a máquina batedora de açaí para que essas crianças sejam contempladas e tenham a 

merenda escolar do jeito que elas gostam, que é com açaí, seguindo o que era o 
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nosso foco principal, nós fomos visitar a escola Guimarães Rosa, no Rio Oeiras, lá 

em São Sebastião, que também fomos muito bem recebidos, maravilhosamente 

bem. O calor também das crianças que estão estudando. É importante dizer que 

mesmo a escola em obra em construção, a aula não parou e o que me chamou 

atenção, é como elas são tão bem educadas. Todas tomaram benção, quase a gente 

não acaba de abençoar as criancinhas. Elas formaram fila tomando bênção, carinho 

delas com as professoras chamando de tia, começaram a tomar Benção delas e 

depois de mim da vereadora Franciele Andrade, da secretária Andréia, então, e 

falando da obra, eu fiquei realmente surpresa, uma obra muito bonita. O desenho a 

equipe está de parabéns, vai ser uma escola ampla, a obra está bem adiantada. Eu 

Acredito que se Deus quiser, no segundo semestre aquela escola aqui com 2 meses, 

isso no máximo 3 já deve estar sendo inaugurada. Eu particularmente quero estar lá 

na inauguração. A gente conhece um pouco a realidade do Rio Arioca, ali no Rio 

Oeiras, então eles merecem. São crianças que merecem algumas conversas com a 

secretária. Ela sempre me diz o quando esteve em visita lá antes. Viu um olhar 

carinhoso que essas escolas do Arioca, do Rio Oeiras merece. Então estivemos lá 

fazendo a nossa parte de fiscalizadora, inclusive na volta encontramos com um 

representante da empresa que já estava retornando para a obra para continuar agora, 

eles já vão para a parte da Laje. O barco passou no nosso lado com todo o material 

de construção, a gente pode tirar algumas dúvidas com eles. Então tem dinheiro no 

fundo? Tem. E está sendo usado? Sim. A gente vai, como eu disse na sessão 

passada, devagar é repassando para vocês, população, todas as obras, construções e 

reformas que estão sendo feitas no decorrer do nosso município. Muito interessante 

a indicação do vereador Osvaldo Alves. Vamos falar um pouco dessa obra? Eu 

gostaria muito que o vereador não que citou com relação às notas, tivesse aqui, mas 

não está para fazer uma pergunta para ele. Mas vamos lá, a escola do Murujucá foi 

uma escola que a prefeita Gilma Ribeiro em sua gestão, ela recebeu com apenas 

35% da obra e deu continuidade. Nesse projeto constava a vereadora, Franciele 

Andrade, acho que a senhora tem conhecimento de apenas um banheiro, a prefeita, 

pediu para fazer modificações, foi para 7 banheiros. Hoje, a escola realmente não 
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está comportando o número de alunos, não porque, há eu saí do Aturiá eu vou para 

cá, a escola do Murujucá é uma escola de Fronteira. A partir do momento que a 

gente investe, a gestão investe nas escolas de Fronteira, com boa estrutura, 

automaticamente a gente vai conseguir ter esses alunos de volta. A gente divide lá 

com quem vereador? Limoeiro, não é? Limoeiro, Curralinho, então muitas dessas 

crianças estão vindo das escolas dessas localidades para a escola do Murujucá, que 

é uma das escolas dentro do interior mais bonitas, mas eu sou suspeita pra falar 

também que a Aracairú, é muito bonita. Santino dos Santos Araújo, que inclusive 

eu estive hoje lá. E falando disso, se vê uma nota e se fala do número de ferro só 

para Murujucá, vereadora Franciele Andrade, para a construção da Quadra, que foi 

um trabalho junto com a comunidade. Foi muito bonito, mas a Secretaria entrou 

com materiais de construção e só de varas de ferro. Foram 420(quatrocentos e 

vinte) varas de ferro para construção da quadra de lá, entre outros materiais, como 

os seixos, cimento, então a minha pergunta seria. A gente tem uma nota, mas 

perguntaram para onde foi, foram até a Secretaria, foram conversar com a 

secretária, como é a CPI? Muito obrigada, presidente por ter confiado em mim, para 

participar da comissão, como eu falei, eu estaria aqui para trazer os esclarecimentos 

para a população, mas eu também, primeiro iria a fundo saber o que aconteceu 

como desses materiais, por estar acompanhando, por estar perto, por sempre estar 

procurando saber, eu sei pra onde foi uma boa parte desse material por acompanhar 

as obras. Vamos lá! Há 2 semanas ou 3 atrás vindo aqui no Rio Anauerá, eu 

visualizei para ir lá na ponte vi toda a troca de do telhado da escola Maria Luiza, eu 

sempre confundo os nomes. Tem muito prego lá, Maria Luiza Balieiro, aqui do 

tapará tem muito prego lá, tem Telha lá, tem muita coisa, na escola Cota por 

exemplo, foram feitos 120(cento e vinte) metros de reforma de ponte, dentre outros 

reparos de muitas outras escolas que foram feitos. Muito obrigada, vereadora 

Franciele Andrade, bem lembrada a ponte da escola lá de São Sebastião, também 

foi feito lá também. Se procurar para se precisa se de pregos para fazer, então 

dentro do Murujucá, também que o vereador Osvaldo Alves, pediu indicação, mas 

já está sendo feito o refeitório vereador, também já está sendo feito e com recursos 
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próprios, não é empresa, e se é recursos próprios, precisasse pagar a nota, 

precisasse comprar, então, antes de falar importante, é procurar saber oficializar a 

secretária. É ter uma conversa para poder sair falando. Acho que os vasos houve um 

pequeno equívoco, não é o vaso em si, e sim aquela tampa de cima e não o vaso em 

si. A escola do Aturiá, mais uma vez se soube aqui pra dizer que tem muito 

dinheiro, mas está sendo investido na educação, já vai estar sendo feito, vereadora 

Franciele Andrade, o levantamento da placa da escola do Aturiá, já está sendo tudo 

assinado. Já passamos todos aqueles trâmites que a gente sempre diz que é 

importante, super importante se chegasse aqui e passasse um passo, seria 

penalizada, a gestora a secretária, então, está sendo feito os trâmites legais, passa 

pelo processo licitatório e tudo mais. Então já está tudo ok. Eu acredito que na 

próxima semana já vai estar sendo levantada a placa lá da escola do Aturiá, assim 

como tantas outras e dia “D”, temos sim dia “D”, inclusive é sexta-feira gostaria de 

esclarecer e convidar a população, os Nobres vereadores também, eu estive nos dias 

“D” que teve aí, um mutirão na Feira Municipal, feito pela Secretaria de Meio 

Ambiente, em parceria com a Secretaria de infraestrutura do mutirão, do trabalho 

sexta-feira. Eu credito que amanhã nas redes sociais, já vão estar convidando toda a 

população. A Feira Municipal, é de onde vem o nosso alimento, é de onde vem todo 

dia e todo dia tem visita lá, então é importante que esteja limpa, esteja um local 

cuidado e além de sexta-feira hoje, inclusive, a Secretaria de Infraestrutura estava 

em trabalho, estava fazendo limpeza no nosso município. Então não existe o dia 

“D”. Num primeiro dia, todos os dias são dias “D”, todos os dias são dia de 

trabalho, são dia de limpeza. E como eu disse hoje também estive na escola Santina 

dos Santos Araújo, queria parabenizar a secretária mais uma vez que mandou uma 

equipe de psicopedagogas para conversar lá, com uma aluna que estava conosco, 

tivemos vereadores, credito que vocês lembram que uma ou duas reuniões com 

SINTEP. Nós ficamos de fazer uma mesa redonda de 15 ou 20 dias ou de mês a 

mês e na conversa vereador, Marcos Paulo, não sei se você lembra com o professor, 

Maneles, nós falamos sobre a importância de ter um psicólogo em cada escola, um 

psicólogo disponível é para a educação, para que pudesse fazer realmente esse tipo 
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de trabalho. Então eu queria parabenizar todo o corpo da escola, que identificou que 

uma aluna precisava desse atendimento, entrou em contato com a Secretaria de 

educação que imediatamente enviou a psicóloga para escola. E na oportunidade, eu 

fui também atender um chamado dos pais. Com relação às embarcações e o número 

de alunos, graças a Deus está crescendo tanto que as embarcações não estão 

suportando, então eu gostaria de deixar aqui a mesa que pudesse preparar um 

ofício. Pode ser meu nome de meu gabinete, é chamando a empresa responsável 

pela embarcação, pela pelo transporte escolar para que venha até uma reunião, 

presidente. Nesse momento a palavra foi concedida ao vereador, Marcos Paulo: 

“vereadora, obrigado pela parte! Se fosse possível eu também 

Logo após, a palavra foi facultada a vereadora Franciele Andrade, que deu início ao 

seu discurso desejando um boa noite a todos, cumprimentou os nobres edis e a todos os 

ouvintes das rádios. Dando continuidade na sua explanação,

Logo após, o vereador Josiel Maciel reassumiu a presidência da Mesa e, em 

seguida, passou-se a seguinte ORDEM DO DIA: Votação da indicação nº 

001/2023-GVOA-CMOP, de autoria do vereador Osvaldo Alves, o qual indica 

que o Poder Executivo Municipal, providencie, a reforma e ampliação da EMEF 

PROF ELIZABETH SILVA DA COSTA. O qual foi aprovado por unanimidade. 

O senhor presidente observando que não havia mais nada a ser tratado, encerrou o 

expediente desta sessão ordinária, da qual nós, _______________________, 

Roberta Andrade Miranda, _______________________, e Cristiane Moura da 

Costa, lavramos a presente Ata, que após ser lida e aprovada, será assinada por 

mim e demais vereadores presentes. O CD desta sessão encontra-se guardado no 

arquivo desta Casa Legislativa, em que constam os discursos na integra de todos 

os vereadores que se pronunciaram durante a sessão.
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Oeiras do Pará, 15 de março de 2023.
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